
รายงานการประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา 
สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี 2  ครั้งท่ี 1  ประจําป# ๒๕๖๑ 

วันพุธท่ี 28 พฤศจิกายน พ.ศ.๒๕๖๑  เวลา ๑0.๐๐ น. 
ณ  ห2องประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา 
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นายมะหะมะ  วาแมดีซา 
นายมะดารี  ยะยือริ 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   
นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ 
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี 
นายมานะ  ปาดอ 
นายอุสมาน  หะยีมะเร-ะ 
นายมะลาวี  บิงดอเล-าะ   
นายริดวาน  มะเต-ะ 
นายหาซัน  มิงมะ  
นายอารมัน  ดาวาลี 
นายสมัง  สะระยะ 
นายไฟซอล  ยูโซะ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
นายอับดุลฮาเล็ม  สมาแอล 
นายอาฮามะ  สานอ 
นายไพซอล  ดามาอู 
นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล 
นายซอมะ  มะเซ็ง 
นายอาฮามัด  วาเตะ 
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นายมุขตาร>  มะทา 
นายภูริพงศ>  พงษ>สุวรรณศิริ 
นายระเดAน  สะมะแอ 
นายอับดุลเลาะ  สะดะ 
นายมูหัมมัดอามีน  มะทา 
นายมนตรี  หมวกไสว 
น.ส.รุAงกานต>  สิริรัตน>เรืองสุข 
นางกัสมะห>  เก้ือกูล 
นายสรรเพชญ  กุลวิจิตร 
นายสมมาตร  ศรีตมะกุล 
นางวีรวรรณ  อุบลสิงห> 
น.ส.สุภรณ>  ทองอินทร> 
น.ส.อรัญญา  ยอแสง 
นางมณฑา  สมมาตย> 
น.ส.กาญจนา  สุวรรณ 
นางนิตยา  ศรีวิทัศน> 
น.ส.โรสนี  นิเย-ะ 
นางมัลลิกา  การะเกตุ 
นายวุฒินันท>  แกFวกําเนิด 
นายธาดา  แกFวชูด 
นางอรุณลักษณ>  บํารุงชู 
น.ส.นูรีซัน  เต-ะหลง 
น.ส.ภัทรานิษฐ> จตุมณีสุวรรณ> 
นายอดินันท> กะดะแซ 

นายก อบจ.ยะลา 
รองนายก อบจ.ยะลา 
รองนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
ปลัด อบจ.ยะลา 
รองปลัด อบจ.ยะลา 
รก.หัวหนFาสํานักปลัด อบจ.  
ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
ผอ.กองชAาง 
ผอ.กองคลัง 
ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
รก.ผอ.กองการศึกษาฯ 
เลขานุการสภา อบจ.  
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตFน 
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตFน 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
เจFาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจFาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจFาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
ผูFชAวยเจFาพนักงานธุรการ 
หัวหนFาหนAวยตรวจสอบภายใน 

  

ผู2ไม�มาประชุม   1. นายมะรอซิ  รอยิง (ลาปOวย)  3. นายอารีย-ะ  บินมีน 
2. นายรุสลัม  อาล ี (ลาปOวย)  4. นายมะฮะมะยูโซ-ะ  ปาแว    (ลาปOวย) 
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เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  เม่ือสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา   มาครบองค>ประชุม 
(นางมณฑา  สมมาตย>) แลFว จํานวน ๑๕ ทAาน ดิฉันขออนุญาตอAานประกาศเรียกประชุมฯ คAะ  

ประกาศสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เรื่อง  เรียกประชุมสภา
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปQ  ๒๕๖๑   
ดFวยองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา โดยนายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 
มีความจําเปRนเรAงดAวนท่ีจะตFองเสนอญัตติใหFสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา
ไดFรับทราบ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาของ
องค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ แกFไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 
๒๕๕๙   เพ่ือใหFเกิดประโยชน>แกAองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาและทFองถ่ิน
ตAอไป 

ฉะนั้น  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๕  แหAงพระราชบัญญัติ
องค>การบริหารสAวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ แกFไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. 
๒๕๕๒   ประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา จึงเรียกประชุมสภา
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปQ ๒๕๖๑  มี
กําหนด ๗ วัน นับต้ังแตAวันท่ี  ๒๘ พฤศจิกายน  ๒๕๖๑  เปRนตFนไป  จึงประกาศ 
ใหFทราบโดยท่ัวกัน   ประกาศ   ณ  วันท่ี ๑๙  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ.  ๒๕๖๑    
ลงชื่อ นายมะหะมะ  วาแมดีซา  ประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  

ลําดับตAอไปขอเรียนเชิญทAานประธานสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา กลAาวเปTดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ ขอเรียนเชิญคAะ       

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ทAานสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา   และทAานผูFมีเกียรติ 
(นายมะหะมะ  วาแมดีซา) ทุกทAาน กระผมรูFสึกเปRนเกียรติและยินดีอยAางยิ่ง ท่ีไดFเปTดการประชุมสภา

องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา และไดFทําหนFาท่ีประธานสภาองค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลาในวันนี้  สําหรับการประชุมครั้งนี้เปRนการประชุมสมัยวิสามัญ 
สมัยท่ี ๒ ประจําปQ ๒๕๖๑ วันพุธท่ี ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๑   ซ่ึงไดF
กําหนดเปTดสมัยประชุมในครั้งนี้   เนื่องจากมีความจําเปRนเรAงดAวนท่ีจะตFองใหF
สภาฯ ไดFรับทราบ ในญัตติท่ีทAานนายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาไดFเสนอ 
เพ่ือเปRนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาของ
องค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ แกFไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 
๒๕๕๙   

  บัดนี้  ไดFเวลาอันสมควรแลFว กระผมขอเปTดการประชุมสภาองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปQ  ๒๕๖๑  ณ บัดนี้ 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่อง  ท่ีประธานแจ2งให2ท่ีประชุม      
-  ยินดีตFอนรับคณะของวิทยาลัยชุมชนยะลานะครับ ท่ีไดFมารับฟVงการ

ประชุมสภาในครั้งนี้ ยินดีตFอนรับเปRนอยAางยิ่งครับ 
- ขอแนะนําทAานปลัดคนใหมAครับ ทAานมนตรี  หมวกไสว ครับ ทAาน

สมาชิกนAาจะรูFจักหมดแลFวนะครับ ทAานมาจากหนองคายครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   - ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาของ
องค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘  ขFอ ๒๔ ไดFแกAการอนุมัติแกFไขคําชี้แจง
โครงการในแผนพัฒนาทFองถ่ินสี่ปQ (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๔) ครั้งท่ี ๔ เม่ือวันท่ี 
๑๙ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๑ และครั้งท่ี ๕ เม่ือวันท่ี ๕ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๑ 
สําหรับรายละเอียดไดFจัดต้ังไวFบนโต-ะของทุกทAานแลFวนะครับ 

- ใหFสมาชิกทุกทAาน ในวันท่ี ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๑ มาทํากิจกรรมในเรื่อง
ของการตAอตFานการทุจริตครับ เวลา ๐๗.๓๐ นาที ท่ี อบจ.ยะลานะครับ ทุกทAาน
ใสAเสื้อสีขาวครับ  

- วันท่ี ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑ Big Cleaning Day ณ บAอน้ํารFอน    
อําเภอเบตง สมาชิกทAานใดจะไปรAวมแจFงใหFทางสํานักปลัดทราบดFวยครับ หรือ
แจFงใหFสภาทราบกAอนก็ไดFครับ ก็จะดําเนินการสAงรายชื่อไปยังสํานักปลัด ไปกลับ
นะครับ  ไมAคFางคืน 

- ทAานสมาชิกสภาลา ๓ ทAาน  มีทAานมะรอซิ  รอยิง ทAานมะฮะมะยูโซ-ะ  
ปาแว   และทAานรุซลัม  อาลี  ครับ       

ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาองค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา  สมัยสามัญ  สมัยท่ี ๒ ประจําป#  ๒๕๖๑ จํานวน ๒ 
ครั้ง ได2แก� 

- ครั้งท่ี ๓  เม่ือวันท่ี ๒๕ กันยายน  ๒๕๖๑ 
- ครั้งท่ี ๔  เม่ือวันท่ี ๒๗ กันยายน  ๒๕๖๑ 
ขอเชิญเลขานุการตรวจรายงานการประชุมครับ     

เลขานุการคณะกรรมการ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกผูFทรงเกียรติทุกทAาน 
ตรวจรายงานการประชุม  กระผมนายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอบันนังสตา 
(นายไฟซอล  ยูโซะ) ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ขอรายงานผลการ

ตรวจรายงานการประชุม  ดังนี้ 
บันทึกการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ครั้งท่ี  ๗/

๒๕๖๑   วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๘  ตุลาคม  ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๓๐ น. ณ หFองประชุม
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ชั้น ๔   

ผู2มาประชุม   
๑. นายมะรอซิ  รอยิง  สมาชิกสภา อบจ.  เขต  ๓  อ.ยะหา ประธานกรรมการ   
๒. นายอุสมาน  หะยีมะเร-ะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๗  อ.เมือง  กรรมการ 
๓. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ.  เขต ๓ อ. บันนังสตา  กรรมการ  
๔. นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ. เขต   อ.ธารโต  กรรมการ 
๕. นายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ. เขต  อ.กรงปTนัง  กรรมการ   
๖. นายอับดุลฮาเล็ม สมาแอล สมาชิกสภา อบจ. เขต ๑ อ. ยะหา  กรรมการ     
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เลขานุการคณะกรรมการ  ๗.  นายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.เขต  ๒  อ.บันนังสตา   
ตรวจรายงานการประชุม  กรรมการและเลขานุการ 

เริ่มประชุม  เวลา  ๑๓.๓๐ น.     
เ ม่ือคณะกรรมการมาครบองค>ประชุมแลFว  นายมะรอซิ  รอยิง    

ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ทําหนFาท่ีประธานในท่ีประชุม  
ไดFกลAาวเปTดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ  ประธานไดFเนFนย้ําใหF
กรรมการทุกทAานไดFพิจารณาตรวจสอบคําถูกคําผิด  ตลอดจนเนื้อหาสาระวAาไดF
ใจความถูกตFองตรงกันหรือไมA รวมท้ังการพิจารณาขอเสนอแกFไขขFอความ 
สําหรับการตรวจครั้งนี้ คือ  สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปQ ๒๕๖๑ ครั้งท่ี ๓ เม่ือ
วันท่ี ๒๕ กันยายน ๒๕๖๑ และครั้งท่ี ๔ เม่ือวันท่ี ๒7  กันยายน  ๒๕๖๑   

ประธานไดF ใหF เ จF าหนF า ท่ี เปT ด เทปบัน ทึกการประชุ ม   เ พ่ื อ ใหF
คณะกรรมการไดFตรวจรายงานการประชุมสภาฯ  จนแลFวเสร็จ  ปรากฏวAา ไมAมี
การขอเสนอแกFไขขFอความ  เพ่ิมเติมแตAประการใด   เลิกประชุมเวลา ๑๖.๐๐ น.  
ลงชื่อ นายไฟซอล   ยูโซะ   เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   
บันทึกการประชุม  ขอบคุณมากครับ       

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานสมาชิก ทAานใดจะเปลี่ยนแปลงแกFไขเพ่ิมเติมรายงานการ
ประชุม  เชิญครับ  ไมAมีนะครับ ถFาไมAมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ  เชิญทAาน
เลขานุการสภานับองค>ประชุมครับ  ครบองค>ประชุมครับ ๑๕ ทAานครับ ตAอไปผม
ขอมติท่ีประชุมครับ   สมาชิกทAานใดรับรองรายงานการประชุม สมัยสามัญ สมัย
ท่ี ๒  ประจําปQ  ๒๕๖๑  ครั้งท่ี ๓  เม่ือวันท่ี ๒๕ กันยายน  ๒๕๖๑ และครั้งท่ี ๔ 
เม่ือวันท่ี ๒7 กันยายน ๒๕๖๑   โปรดยกมือครับ  รับรอง ๑๕  เสียงครับ  
สมาชิกทAานใดไมAรับรองรายงานการประชุม สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปQ  
๒๕๖๑  ครั้งท่ี ๓  เม่ือวันท่ี ๒๕ กันยายน  ๒๕๖๑ และครั้งท่ี ๔ เม่ือวันท่ี ๒7 
กันยายน ๒๕๖๑   โปรดยกมือครับ     ไมAมีนะครับ  งดออกเสียง ไมAมีนะครับ      

มติท่ีประชุม เปRนเอกฉันท> รับรองรายงานการประชุม สมัยสามัญ สมัย
ท่ี ๒  ประจําปQ  ๒๕๖๑  ครั้งท่ี ๓  เม่ือวันท่ี ๒๕ กันยายน  ๒๕๖๑ และครั้งท่ี ๔ 
เม่ือวันท่ี ๒7 กันยายน ๒๕๖๑  ๑๕  เสียงครับ  

ระเบียบวาระท่ี  ๓  ญัตติ  รายงานผลการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา ประจําป# ๒๕๖๑  ครั้งท่ี ๒ 
(เมษายน – กันยายน ๒๕๖๑)  เรียนเชิญทAานนายก เสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพและทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกทAาน 
(นายมุขตาร>  มะทา) กระผมนายมุขตาร>  มะทา นายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  ขอเสนอญัตติ 

ในระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่อง รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ประจําปQ ๒๕๖๑ ครั้งท่ี ๒ (เมษายน–กันยายน 
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นายก อบจ.ยะลา ๒๕๖๑) ดFวยระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กร
ปกครองสAวนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ และ (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ ขFอ ๒๙ (๓) ไดF
กําหนดใหFคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทFองถ่ิน รายงานผล
และเสนอความคิดเห็น ซ่ึงไดFจากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาตAอ
ผูFบริหารทFองถ่ิน เพ่ือใหFผูFบริหารทFองถ่ินเสนอตAอสภาทFองถ่ิน และคณะกรรมการ
พัฒนาทFองถ่ิน พรFอมท้ังประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาฯ ใหF
ประชาชนในทFองถ่ินทราบโดยท่ัวกันอยAางนFอยปQละสองครั้ง ภายในเดือนเมษายน
และภายในเดือนตุลาคมของทุกปQ ท้ังนี้ ใหFปTดประกาศโดยเปTดเผยไมAนFอยกวAา
สามสิบวัน เนื่องจากกรมสAงเสริมการปกครองทFองถ่ินไดFแจFงซักซFอมแนวทางการ
จัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวง 
มหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน พ.ศ. 
๒๕๔๘ แกFไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๖๑  กําหนดใหFการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาทFองถ่ิน ท่ีจะตFองรายงานผลและเสนอความเห็นท่ีไดFจาก
การติดตามและประเมินผล ภายในเดือนตุลาคม ๒๕๖๑ ใหFองค>กรปกครองสAวน
ทFองถ่ินดําเนินการภายในเดือนธันวาคม ๒๕๖๑ 
  คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา ไดFดําเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา ประจําปQ ๒๕๖๑ ครั้งท่ี ๒  (เมษายน – กันยายน ๒๕๖๑)  และไดF
รายงานผลตAอนายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เพ่ือใหFนายกองค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลาเสนอตAอสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ซ่ึงคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผลฯ ไดFดําเนินการติดตามฯ โดยการประเมินตนเอง การ
ประเมินความพึงพอใจตAอผลการดําเนินงานโครงการพัฒนา จากการลงพ้ืนท่ี
ติดตามและประเมินผลโครงการตามแผนพัฒนาขององค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา สรุปไดF ดังนี้ 
  ๑. ผลการติดตามความก2าวหน2ายุทธศาสตร�การพัฒนาขององค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา เปRนการติดตามความกFาวหนFาโครงการ/กิจกรรมท่ี
บรรจุในแผนพัฒนาทFองถ่ินสี่ปQ (พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๖๔) ท่ีนําไปสูAภาคปฏิบัติ 
(ดําเนินการจริง) ในปQ ๒๕๖๑ สรุปไดF ดังนี้ 
      ๑.๑ ยุทธศาสตร�ขององค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา  

องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดFกําหนดโครงการ/กิจกรรม 
ท่ีสามารถตอบสนองยุทธศาสตร>การพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลาในภาพรวม จํานวน ๑๖๖ โครงการ และนําไปสูAภาคปฏิบัติ 
จํานวน ๑๒๓ โครงการ ดังนี้ 
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นายก อบจ.ยะลา        ยุทธศาสตร�ท่ี ๑  การพัฒนาองค>กร โครงการท่ีสูAภาคปฏิบัติ 
๒๓ โครงการ คิดเปRนรFอยละ ๖๓.๘๙ ของจํานวนท้ังสิ้น ๓๖ โครงการ  
   ยุทธศาสตร�ท่ี ๒  การพัฒนาเศรษฐกิจ โครงการท่ีสูAภาคปฏิบัติ 
๔๑ โครงการ คิดเปRนรFอยละ ๖๗.๒๑ ของจํานวนท้ังสิ้น ๖๑ โครงการ 
   ยุทธศาสตร� ท่ี ๓  การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน 
โครงการท่ีสูAภาคปฏิบัติ ๑๙ โครงการ คิดเปRนรFอยละ ๗๖.๐๐ ของจํานวนท้ังสิ้น 
๒๕ โครงการ 
   ยุทธศาสตร�ท่ี ๔  การสAงเสริมดFานการศึกษา ศาสนาและ
วัฒนธรรม โครงการท่ีสูAภาคปฏิบัติ ๓๗ โครงการ คิดเปRนรFอยละ ๙๔.๘๗ ของ
จํานวนท้ังสิ้น ๓๙ โครงการ 
   ยุทธศาสตร�ท่ี ๕  การสAงเสริมดFานการทAองเท่ียวและอัตลักษณ> 
โครงการท่ีสูAภาคปฏิบัติ ๓ โครงการ คิดเปRนรFอยละ ๖๐.๐๐ ของจํานวนท้ังสิ้น ๕ 
โครงการ 
      ๑.๒ ผลการดําเนินงานโครงการ/กิจกรรมตามยุทธศาสตร�การ
พัฒนาขององค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา ประจําป# ๒๕๖๑ ครั้งท่ี ๒ 
(เมษายน – กันยายน ๒๕๖๑) ดังนี้ 
   (๑) ผลการดําเนินงาน จํานวนโครงการท้ัง ส้ิน ๑๒๓ 
โครงการ  
                  - ดําเนินการแลFวเสร็จ จํานวน ๖๙ โครงการ คิดเปRนรFอย
ละ ๕๖.๑๐  
                  - อยูAระหวAางดําเนินการ จํานวน ๒๙ โครงการ คิดเปRน
รFอยละ ๒๓.๕๗ 
         - ยังไมAไดFดําเนินการ จํานวน ๑๓ โครงการ คิดเปRนรFอยละ 
๑๐.๕๗ 
         - ไมAดําเนินการ จํานวน ๑๒ โครงการ คิดเปRนรFอยละ 
๙.๗๖ 
   (๒) ผลการเบิกจ�าย 
        - งบประมาณท้ังสิ้น ๒๐๔,๐๐๑,๗๐๐ บาท เบิกจAาย 
๕๕,๙๒๖,๖๓๓.๗๗ บาท คิดเปRนรFอยละ ๒๗.๔๑ 
        - งบประมาณคงเหลือ ๑๔๘,๐๗๕,๐๖๖.๓๐ บาท คิดเปRน
รFอยละ ๗๒.๕๙ 
  ๒. การประเมินความพึงพอใจของประชาชนต�อผลการดําเนินงาน
ขององค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา ในภาพรวมและรายยุทธศาสตร� 
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นายก อบจ.ยะลา   การประเมินผลความพึงพอใจของประชาชนตAอผลการดําเนินงานของ 
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เก็บรวบรวมขFอมูลจากแบบประเมินความพึง
พอใจฯ ในภาพรวมและรายยุทธศาสตร> โดยขอความรAวมมือองค>กรปกครองสAวน
ทFองถ่ินในจังหวัดยะลา และคณะกรรมการบริหารศูนย>เครือขAายองค>กรสตรี
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา โดยองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดF
ออกแบบสอบถามความพึงพอใจของประชาชนตAอผลการดําเนินงานขององค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา และขอความรAวมมือองค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินทุกแหAง 
คณะกรรมการบริหารศูนย>เครือขAายองค>กรสตรีขององค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา ดําเนินการทอดแบบสอบถามฯ โดยสุAมตัวอยAาง จํานวน ๓,๒๕๐ ตัวอยAาง 
ไดFรับการตอบรับ จํานวน ๓,๑๕๐ ตัวอยAาง คิดเปRนรFอยละ ๙๖.๙๒ ผลการ
ประเมินความพึงพอใจสรุปไดF ดังนี้  

    ๒.๑ ผลการประเมินความพึงพอใจในภาพรวม อยูAในระดับมาก คิด
เปRนรFอยละ ๕๐.๐๖ 

    ๒.๒ ผลการประเมินความพึงพอใจรายยุทธศาสตร� ดังนี้  
             ยุทธศาสตร�ท่ี ๑   การพัฒนาองค>กร  ประชาชนมีความพึง
พอใจสูงสุด อยูAในระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๔๕.๔๕ 
            ยุทธศาสตร�ท่ี ๒  การพัฒนาเศรษฐกิจ ประชาชนมีความพึง
พอใจสูงสุด อยูAในระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๕.๙๕ 
            ยุทธศาสตร� ท่ี ๓  การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน 
ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAในระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๔๖.๐๗ 
            ยุทธศาสตร�ท่ี ๔  การสAงเสริมดFานการศึกษา ศาสนาและ
วัฒนธรรม ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAในระดับมาก คิดเปRนรFอยละ 
๔๖.๘๑  
            ยุทธศาสตร�ท่ี ๕  การสAงเสริมดFานการทAองเท่ียว และอัตลักษณ> 
ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAในระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๕.๕๓ 
  ๓. การประเมินความพึงพอใจของประชาชนต�อผลการดําเนินงาน
โครงการพัฒนาขององค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา โดยการลงพ้ืนท่ีของ
คณะกรรมการประเมินความพึงพอใจของประชาชน โครงการประเภทโครงสรFาง
พ้ืนฐาน (ถนน แหลAงน้ํา และอาคารอเนกประสงค>) คือ 
       ๓.๑ ประเภทถนน  จํานวน ๒ โครงการ ๑๐๐ ตัวอยAาง ผลการ
ประเมินฯ ในแตAละดFานสรุปผลการประเมิน ดังนี้ 
             - ด2านการมีส�วนร�วม  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุดอยูAใน
ระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๕.๖๗ 
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นายก อบจ.ยะลา             - ด2านประโยชน�ท่ีได2รับฯ ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAในระดับ
มากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๗.๔๐ 
             - ด2านผลกระทบ  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAใน
ระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๓๕.๕๐ 
             - ด2านความคุ2มค�า  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAใน
ระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๐.๕๐  
       ๓.๒ ประเภทแหล�งน้ํา จํานวน ๒ โครงการ ๑๐๐ ตัวอยAาง ผลการ
ประเมินฯ ในแตAละดFานสรุปผลการประเมิน ดังนี้ 
   - ด2านการมีส�วนร�วม  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAใน
ระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๕๐.๐๐ 
   - ด2านประโยชน�ท่ีได2รับฯ  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด 
อยู�ในระดับมาก คิดเปNนร2อยละ ๔๖.๔๐  
   - ด2านผลกระทบ  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAในระดับ
มากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๒.๐๐ 
   - ด2านความคุ2มค�า ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAใน
ระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๕๗.๐๐  
       ๓.๓ ประเภทอาคารอเนกประสงค�  จํานวน ๑ โครงการ ๕๐ 
ตัวอยAาง ผลการประเมินฯ ในแตAละดFานสรุปผลการประเมิน ดังนี้ 
   - ด2านการมีส�วนร�วม  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAใน
ระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๔๓.๓๓ 
   - ด2านประโยชน�ท่ีได2รับฯ  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูA
ในระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๒.๖๗ 
   - ด2านผลกระทบ  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAในระดับ
มากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๓.๐๐ 
   - ด2านความคุ2มค�า  ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAใน
ระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๕๐.๐๐  

สรุปข2อคิดเห็นและข2อเสนอแนะของผู2ตอบแบบสอบถาม 
  จากการติดตามและประเมินผลการดําเนินงานขององค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา ประจําปQ พ.ศ. ๒๕๖๑ มีขFอคิดเห็น ขFอเสนอแนะท่ีนAาสนใจ เปRน
ภาพสะทFอนใหFองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาทราบทิศทางการพัฒนาและการ
จัดสรรงบประมาณในปQตAอ ๆ ไป ดังนี้ 
  ด2านการพัฒนาองค�กร  องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาควร
ประชาสัมพันธ>การจัดทําโครงการหรือกิจกรรมในหลากหลายชAองทางมากข้ึน 
เพ่ือใหFประชาชนในพ้ืนท่ีท่ีจัดโครงการหรือกิจกรรมไดFรับรูFและเขFารAวมโครงการ 
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นายก อบจ.ยะลา  หรือกิจกรรมมากข้ึน 
  ด2านการพัฒนาเศรษฐกิจ  องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาควร
ดําเนินการกAอสรFางหรือปรับปรุงสาธารณูปโภคใหFครอบคลุมทุกดFาน เชAน ถนน คู
ระบายน้ํา และใหFกระจายโครงการใหFครอบคลุมทุกอําเภอ 
  ด2านการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน  ในการจัดโครงการดFาน
การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาควร
กําหนดกลุAมเปgาหมายท่ีหลากหลายและครอบคลุมทุกกลุAมเปgาหมาย 
  ด2านการส�งเสริมการศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม  จังหวัดยะลาเปRน
จังหวัดท่ีมีความหลากหลายทางศาสนา และวัฒนธรรม องค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลาควรจัดโครงการท่ีครอบคลุมทุกกลุAมเปgาหมายท่ีมีความหลากหลาย
ทางดFานศาสนา และวัฒนธรรม 
  ด2านการส�งเสริมด2านการท�องเท่ียวและอัตลักษณ�  องค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลาควรมีการประชาสัมพันธ>และสAงเสริมการทAองเท่ียวของแตAละ
พ้ืนท่ีในจังหวัดยะลา เพ่ือใหFคนตAางพ้ืนท่ีไดFรูFจักแหลAงทAองเท่ียวของจังหวัดยะลา
และทําใหFมีนักทAองเท่ียวเพ่ิมมากข้ึน 
  ความเห็นซ่ึงได2จากคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
องค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา 
  คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลาในคราวประชุม ครั้งท่ี ๒/๒๕๖๑  ณ  หFองประชุมนิบง ชั้น ๒  เม่ือ
วันท่ี  ๑๙  ตุลาคม  ๒๕๖๑  ไดFเสนอความเห็นท่ีไดFจากการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา  ครั้งท่ี ๒  ประจําปQ 
๒๕๖๑  ตAอผูFบริหารองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สรุปไดFดังนี้ 
  การเบิกจAายงบประมาณในปQงบประมาณ ๒๕๖๑  ขององค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลา ไดFเบิกจAายงบประมาณไดFคAอนขFางนFอย และมีการกันเงิน
งบประมาณเพ่ือเบิกจAายในปQงบประมาณ ๒๕๖๒ จํานวนหลายโครงการ องค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลาควรหาแนวทางเพ่ือเรAงรัดการดําเนินโครงการและการ
เบิกจAายใหFมีประสิทธิภาพมากข้ึนและสามารถเบิกจAายไดFเพ่ิมข้ึน 
  เ พ่ือปฏิ บั ติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วA าดFวยการจัดทํา
แผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ และ (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 
๒๕๕๙  ขFอ  ๒๙ (๓)  จึงขอรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ประจําปQ ๒๕๖๑  ครั้งท่ี  ๒ (เมษายน – ตุลาคม  
๒๕๖๑)  ตAอสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา เพ่ือทราบตามระเบียบฯ 
ดังกลAาว สําหรับรายละเอียดของกลุAมตัวอยAางหรือรายละเอียดในเรื่องอ่ืน ๆ นั้น 
ทางกองแผนและงบประมาณก็ไดFจัดทําเอกสารเปRนรูปเลAม ซ่ึงทAานสมาชิกสภา 
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นายก อบจ.ยะลา  องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สามารถไปดูรายละเอียดตAาง ๆ ไดFครับ ใน
เบ้ืองตFนผมก็ไดFสรุปในเรื่องของการรายงานผลการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ใหFทAานสมาชิกไดFทราบตามระเบียบ
และวิธีการครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานสมาชิกอภิปรายหรือสอบถามไดFนะครับ เชิญทAานรองประธาน 
สภา อบจ.ยะลา ปฏิบัติหนFาท่ีแทนประธานครับ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทAานสมาชิกอภิปรายครับ ในระเบียบวาระท่ี ๓ เชิญครับ เชิญ 
(นายมะดารี  ยะยือริ)  ทAานนิลุกมาน  ครับ 
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ  ทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกทAาน 

กระผมนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง  
ทAานประธานครับ กระผมในนามคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ผมอยากจะนําเรียนใหFทAานประธาน
ไดFทราบ และสภาแหAงนี้ไดFรับทราบเพ่ิมเติมนะครับ  คณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดFกําหนดแนวทางใน
การติดตามอยูA ๒ วิธี ครับ ประกอบดFวย   

วิธีท่ี ๑ การประเมินตนเอง ประกอบไปดFวยการติดตามความกFาวหนFา 
ยุทธศาสตร>การพัฒนาขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ซ่ึงเปRนการติดตาม
ความกFาวหนFาโครงการ กิจกรรมท่ีบรรจุในแผนพัฒนาทFองถ่ินสี่ปQ ๒๕๖๑ – 
๒๕๖๔ ในแตAละรายยุทธศาสตร> ซ่ึงยุทธศาสตร>ขององค>การบริหารสAวนจังหวัด 
ท้ังหมดมี ๕ ยุทธศาสตร> ประกอบไปดFวยยุทธศาสตร>การพัฒนาองค>กร 
ยุทธศาสตร>การพัฒนาเศรษฐกิจ ยุทธศาสตร>การพัฒนาคุณภาพชีวิตของ
ประชาชน ยุทธศาสตร>การสAงเสริมการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม และ
ยุทธศาสตร>การสAงเสริมการทAองเท่ียวและอัตลักษณ>  ทAานประธานครับ  การ
ประเมินความพึงพอใจตAอผลการดําเนินงานขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา
ในภาพรวม และรายยุทธศาสตร>นั้น เราไดFขอความรAวมมือจากองค>กรปกครอง
สAวนทFองถ่ินในจังหวัดยะลา จํานวน ๕๔ องค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินในพ้ืนท่ี 
และองค>กรสตรีองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ในการทําการประเมินทอดแบบ
ประเมิน สA งใหFองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา นั้น ก็คือกองแผนและ
งบประมาณ ประมวลผลและไดFจัดทําแบบประเมินท้ังหมด ๓,๒๕๐ ตัวอยAาง 
และไดFรับการตอบรับ จํานวน ๓,๑๕๐ ตัวอยAาง คิดเปRนรFอยละ ๙๖.๙๒ ตามท่ี
ทAานนายกไดFเสนอในวาระท่ี ๓ ดังกลAาว ทAานประธานครับ  

วิธีท่ี ๒  คือการลงพ้ืนท่ีติดตามประเมินผลโครงการ พรFอมท้ังสอบถาม
ความพึงพอใจของประชาชนในพ้ืนท่ีของท่ีต้ังโครงการ คณะกรรมการติดตาม
และประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา   ไดFคํานึงถึงวิธีการ 
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นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  ประเมินและไดFสุAมตัวอยAางในการท่ีจะลงพ้ืนท่ีของคณะกรรมการในการทํางาน 
ดังกลAาว ซ่ึงไดFประชุมและลงมติวAา จะไปท้ังหมด แลFวเลือกโครงการท้ังหมดใน
สัดสAวนของ ๕ โครงการ ครับ โดยไดFลงพ้ืนท่ีติดตามประเมินผลประเภทกAอสรFาง
ถนน กAอสรFางอาคารอเนกประสงค> ขุดลอกคลอง ท่ีดําเนินการแลFวเสร็จ และอยูA
ระหวAางดําเนินการในจํานวน ๕ โครงการ ดังนี้ ครับ 

โครงการท่ี ๑ ก็คือ โครงการขุดลอกคลองแม-ะวงค> บFานบือราเปhะ หมูAท่ี 
๗ ตําบลบันนังสตา อําเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา งบประมาณโครงการดังกลAาว
ก็คือ ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท  จากการลงพ้ืนท่ีของคณะกรรมการนั้น ไดFเจอกับผูFนํา
ชุมชน ประชาชนในพ้ืนท่ี และผูFท่ีเก่ียวขFองในโครงการท่ีต้ัง และก็ไดFพูดคุยและ
ประเมินแบบสอบถาม ความพึงพอใจของประชาชนดังกลAาว  

โครงการท่ี ๒ ก็คือ    โครงการขุดลอกคลองกาแปhะกอตอในชุมชน   กา
แปhะกอตอใน ตําบลเบตง บFานบาตูตุแง หมูAท่ี ๒ ตําบลธารน้ําทิพย> อําเภอ เบตง 
จังหวัดยะลา ชAวงท่ี ๓ งบประมาณ ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท  

โครงการท่ี ๓ ก็คือ โครงการกAอสรFางอาคารอเนกประสงค> คสล. ๒ ชั้น 
บFานกําปงตือเง-าะ หมูA ท่ี ๑๑ ตําบลสะเตงนอก อําเภอเมือง จังหวัดยะลา 
งบประมาณ ๒,๘๐๐,๐๐๐ บาท 

โครงการท่ี ๔ ก็คือ โครงการกAอสรFางถนน คสล. พรFอมทAอระบายน้ํา 
สายบFานบาโงบาแด หมูAท่ี ๕ ตําบลสะเตงนอก รอยตAอชุมชนตลาดเกษตร เขต
เทศบาลนครยะลา อําเภอเมือง จังหวัดยะลา งบประมาณ ๒,๘๐๐,๐๐๐ บาท 

โครงการท่ี ๕ ก็คือ โครงการกAอสรFางถนน คสล.สายบFานทAาสาป หมูAท่ี ๑ 
ตําบลทAาสาป อําเภอเมือง จังหวัดยะลา งบประมาณ ๓,๑๐๐,๐๐๐ บาท  

พรFอมท้ังสอบถามความพึงพอใจของประชาชนในท่ีต้ังโครงการ ทAาน
ประธานครับ ในการสุAมโครงการตัวอยAางท่ีเราไปลงพ้ืนท่ี คณะกรรมการไดFมีการ
ประชุมและคํานึงถึงโครงการท่ีกAอสรFางแลFวเสร็จ และคํานึงถึงระยะเวลาในการท่ี
จะไปติดตาม และความปลอดภัยในบริบทของพ้ืนท่ีนั้น ๆ ซ่ึงก็ไดFลงพ้ืนท่ีท้ัง ๕ 
โครงการ ท้ังหมด ในวันท่ี ๕ – ๖ กันยายน ๒๕๖๑  ครับทAานประธาน จะมีภาพ
ผนวกและภาพกิจกรรมในหนFา ๗๗  ของหนังสือรายงานผลการติดตาม
ประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ประจําปQ ๒๕๖๑ ครั้งท่ี 
๒ (เมษายน-กันยายน ๒๕๖๑) ทAานสมาชิกสามารถเขFาไปดูไดF นะครับ ทAาน
ประธานครับ ในการประชุมคณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนา
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาในครั้งลAาสุด ก็คือ ในวันท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๖๑  
ซ่ึงในวันประชุมดังกลAาว ก็ไดFมีการคัดเลือกแตAงต้ังประธานคณะกรรมการติดตาม
และประเมินแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ในวันนั้นดFวยครับ ในท่ี
ประชุมไดFลงมติใหFกระผม นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  ดํารงตําแหนAงเปRนประธาน 
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นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัด 
ยะลา ดFวยในวันนั้น  ทAานประธานครับ จากการประชุมของคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผล ก็ไดFมีขFอเสนอแนะและขFอคิดเห็นของการเบิกจAาย
งบประมาณในปQงบประมาณ ๒๕๖๑  ขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ซ่ึง
ไดFเห็นวAาเปRนการไดFเบิกจAายงบประมาณในคAอนขFางท่ีนFอย และมีการกัน
งบประมาณเพ่ือเบิกจAายในปQงบประมาณ ๒๕๖๒  จํานวนหลายโครงการครับ 
ตามท่ีรายงานไดFเสนอตAอผูFบริหารนั้น ใหFองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาควรหา
แนวทางเพ่ือเรAงรัดในการดําเนินโครงการและเบิกจAายใหFมีประสิทธิภาพมากข้ึน
เพ่ิมเติม นั่นคือความเห็นของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลในวัน
ดังกลAาว ทAานประธานครับ จากการลงพ้ืนท่ีของคณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาในวันดังกลAาวนั้น เราไดF
ไปพบปะกับพ่ีนFองประชาชนในพ้ืนท่ีและไดFพูดคุยรวมท้ังประเมินแบบสอบถาม 
แตAละพ้ืนท่ีของโครงการประชาชนคAอนขFางท่ีจะพอใจ กับโครงการท่ีทํา ถึงแมFวAา
โครงการจะแลFวเสร็จก็ตาม และจากการประเมินก็ถือวAาอยูAในระดับท่ีมากถึงมาก
ท่ีสุด เพราะฉะนั้น จะเห็นวAาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาไดFดําเนินกิจกรรม
ตามโครงการท่ีไดFวางวิสัยทัศน>และตามยุทธศาสตร>ท่ีกําหนดไวFนะครับทAาน
ประธาน จะเห็นไดFวAาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาไดFเห็นความสําคัญและ
ความตFองการของพ่ีนFองประชาชนตามบริบทของพ้ืนท่ี โดยคํานึงถึงความสําคัญ
เปRนลําดับแรก ถึงแมFวAางบประมาณของเราจะอยูAคAอนขFางท่ีจํากัด แตAองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลาก็ไดFคํานึงถึงความสําคัญในจุดนั้น จะเห็นไดFวAาโครงการ
ตAาง ๆ ท่ีลงไปในพ้ืนท่ีแตAละพ้ืนท่ีของจังหวัดยะลา ซ่ึงสอดคลFองในท้ัง ๕ 
ยุทธศาสตร>  ตามท่ีผมไดFกลAาวมาแลFว และก็ท่ีสํา คัญก็คือสอดคลFองกับ
ยุทธศาสตร>พัฒนาจังหวัดยะลา ถึงเกษตร ทAองเท่ียว ความม่ันคง ยั่งยืน และ
คุณภาพชีวิตม่ันคง ตามยุทธศาสตร>ของจังหวัดยะลา ทAานประธานครับสุดทFายนี้ 
ผมในนามคณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลาตFองขอขอบคุณองค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินในพ้ืนท่ีท้ัง ๕๓ อปท.
ครับ แลFวก็องค>กรสตรีองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาท่ีไดFรAวมกันตอบแบบ
ประเมินมาทางคณะกรรมการ และก็ตFองขอบคุณทAาน ผอ.กองทุกสํานัก ตFอง
ขอบคุณบุคลากร ขFาราชการขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา และท่ีสําคัญ 
กระผมในนามคณะกรรมการตFองขอบคุณคณะผูFบริหาร  นําทีมโดยทAานนายก 
มุขตาร>  มะทา  ทุกทAาน และขอขอบคุณสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติในสภาแหAงนี้ ท่ี
ไดFใหFความรAวมมือและก็รAวมกันลงพ้ืนท่ีกับคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
ในวันดังกลAาว ขอขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีสมาชิกทAานใดท่ีจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ เชิญ 
ทAานเฉลิมพล ครับ  

นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกทAาน   
กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอ
เมือง อยากจะขออนุญาตทAานประธานสภา ดFวยเวลาท่ีไมAมากนักนะครับ ซ่ึงวาระ
ท่ีทAานนายก ขออนุญาตท่ีไดFเอAยถึงในเสนอญัตติดังกลAาวนี้มานั้น กระผมมี
ขFอสังเกตเล็ก ๆ แมFวAาจะไดFไปฟVงคําชี้แจงเพ่ิมเติมจากประธานคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผล ทAานประธานท่ีเคารพและเพ่ือนสมาชิกท่ีรักครับ ไดFฟVงคํา
ชี้แจงของทAานนายกแลFว ผมเขFาใจอยูAเรื่องหนึ่งวAา จริง ๆ แลFวองค>การบริหารสAวน
จังหวัดของเรานั้น ยุทธศาสตร>ท้ังหมดท่ีทAานกลAาวถึงนั้น มีความจําเปRนท่ีไมAยิ่ง
หยAอนกวAากัน แตAวAาถามวAาเม่ือแบบสํารวจการลงพ้ืนท่ีในการประเมินนั้น คําถาม
ตAอไปวAามันมีความจําเปRนแคAไหนอยAางไร ถึงท่ีจะตFองทําการประเมินผลครับ 
กระผมอยากจะชี้ใหFเห็นเปRนบางสAวนบางเรื่องบางตอน ท่ีเพ่ือจะไดFแลเห็นอยAางวAา 
วิสัยทัศน>ของผูFบริหารนั้น เนFนย้ําในเรื่องอะไรมาบFาง ผมจะไมAพูดถึงยุทธศาสตร>
ท้ังหมด จะมาดูถึงเรื่องยุทธศาสตร>การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน 
โครงการสูAภาคปฏิบัติคิดเปRนรFอยละ ๗๖ มาดูถึงเรื่องของยุทธศาสตร>ในการ
สAงเสริมการศึกษา ศาสนา วัฒนธรรม คิดเปRนรFอยละ ๙๔ นั่นก็ใหFหมายความวAา 
การพัฒนาองค>กรรFอยละ ๖๐ กวAา การพัฒนาเศรษฐกิจรFอยละ ๖๐ กวAา การ
สAงเสริมการทAองเท่ียวก็รFอยละ ๖๐ เพราะฉะนั้น เราจะเห็นไดFวAายุทธศาสตร>ท้ัง
สองยุทธศาสตร>ท่ีกลAาวถึงนั้น ทางฝOายผูFบริหารใหFความสําคัญกับคุณภาพชีวิต 
และเรื่องการศึกษาสูงสุด หรือใหFความสําคัญกวAาสAวนอ่ืน ๆ ซ่ึงสอดคลFองกับใน
ยุคปVจจุบันตามแบบสอบถามความพึงพอใจท่ีฝOายประเมินไดFลงพ้ืนท่ี ดFวยความ
เคารพตAอทAานสมาชิก ผมอยากจะขออนุญาตนําขFอความ เพราะเรื่องนี้จริงแลFว
เปRนเรื่องท่ีญัตติเสนอสภาเพ่ือทราบ แตAอยากจะขยายวAาท่ีสภาเพ่ือทราบนั้น ท่ีมา
ท่ีไปและเขามีวัตถุประสงค>อยAางไร ในการทําแบบสอบถาม ในการประเมินนั้น
เพ่ืออะไรนะครับ ดFวยความเคารพท่ีจะเอาเอกสารท่ีไดFนําเสนอในสภาแหAงนี้มา
อรรถธิบาย ขออนุญาตดFวยความเคารพ รูFสึกวAาจะมีทAานผูFมีเกียรติเขFามารAวมฟVง
อยูAในสภาแหAงนี้ อยากจะเรียนตAอไปวAาการประชุมแหAงนี้มันเปRนการประชุมท่ี
คAอนขFางจะมีมลขลัง กฎหมายถึงกําหนดวAา มิใชAผูFใดจะเขFามาฟVงในท่ีประชุมสภา
ไดF เพราะฉะนั้น เพ่ือความเขFาใจตรงกันท้ังเพ่ือนสมาชิกและเขFาใจตรงกันท้ังผูFท่ี
เขFามารAวมสังเกตการณ>ในการรับฟVง จะไดFเขFาใจวAา ท่ีสภาเขาคุยกันมันมี
วัตถุประสงค>อะไรนะครับ วัตถุประสงค>การติดตามและประเมินผลการพัฒนาการ
ติดตามและการประเมินผลพัฒนาทFองถ่ินสี่ปQ มุAงคFนหาแผนงาน โครงการท่ีไดF
ดําเนินไปแลFววAาสิ่งใดควรดําเนินการตAอไปตามวัตถุประสงค>ของแผนงาน 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ โครงการ หรือศึกษาระหวAางการดําเนินการ โครงการเพ่ือการพัฒนาทFองถ่ินนั้นวAา
มีปVญหาใดควรปรับปรุง เพ่ือบรรลุเปgาหมาย ติดตามและประเมินผลแผนงาน
โครงการเพ่ือพัฒนาทFองถ่ินใหFดําเนินการเปRนเพราะเหตุใด เกิดปVญหาจากเรื่องใด 
จึงไดFกําหนดเปRนวัตถุประสงค>ดังตAอไปนี้  อันนี้คือเปRนเอกสารสําคัญท่ีกําหนดวAา 
วัตถุประสงค>ท่ีเราคุยกันในสภาแหAงนี้  
  ขFอท่ี ๑ เพ่ือเปRนเครื่องมือในการบริหารงานขององค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา ซ่ึงจะชAวยตอบสนองภารกิจตามอํานาจหนFาท่ีของหนAวยงาน รวมท้ัง
ปรับปรุงปฏิบัติงานใหFดีข้ึนมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล   

ขFอท่ี ๒  เพ่ือใหFทราบความกFาวหนFาของการดําเนินงานตามระยะเวลา 
เปgาหมายท่ีกําหนดไวF สภาพผลการดําเนินงาน ตลอดจนปVญหาอุปสรรคในการ
พัฒนาทFองถ่ินตามภารกิจท่ีไดFกําหนดไวF 

ขFอสุดทFาย เขาบอกวAาเพ่ือทราบถึงสถานภาพการบริหารการใชFจAาย
งบประมาณขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 

ทAานประธานสภาท่ีเคารพ เพ่ือนสมาชิก เม่ือสักครูAทAานนายก ไดFอธิบาย
ถึงยุทธศาสตร> ท้ัง ๗ ฝOายประเมินผลก็ไดFกลAาวตAอ เพราะฉะนั้น ปVจจัยของการ
ประเมินองค>ประกอบท่ีไดFสรุปในระยะสั้น ๆ ท่ีมาคุยกันในสภาแหAงนี้นะครับ 
จะตFองยอมรับวAา องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลานั้น มีงบประมาณจํากัด แตA
งบประมาณอันนFอยนิดและจํากัด ไดFถูกเฉลี่ยไปตามยุทธศาสตร> ภายใตFการ
บริหารงานของทAานนายก มุขตาร> มะทา ใหFเกิดบริบทเฉลี่ย ๆ เพ่ือเกิดประโยชน>
สูงสุดกับพ่ีนFองประชาชน อันนี้คือวัตถุประสงค>ในการประเมิน เพราะฉะนั้น ทAาน
ท่ีเคารพ ผมอยากจะเรียนเพ่ิมตAอไปวAา เม่ือเรามีงบประมาณจํากัดดังนี้แลFว การ
เฉลี่ยไปในยุทธศาสตร>ท่ีจําเปRน เลยเปRนตัวชี้วัดวAาทําไมเปอร>เซ็นต>ของมันนั้น ถึง
อยูAท่ี ๔๐ กวAา ๔๐ เศษ ๆ เพราะการครอบคลุมในการทําแผนในการประเมิน 
เราก็มีเวลาจํากัดครับ แตAดFวยวิสัยทัศน>ของการบริหารจัดการ ดFวยผลของการ
ประเมินท่ีฝOายประเมิน ภายใตFการนําของทAานนิลุกมาน นั้น เปRนเสียงสะทFอน
สAวนหนึ่งของภาคประชาชนในความพึงพอใจ เปRนเสียงสะทFอนสAวนหนึ่งในภาค
ประชาชนท่ีเขาชี้วัดวAา องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาไมAวAาจะเปRนทางฝOาย
บริหาร คือ นายกองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ภายใตFการนําของทAานมุขตาร>  
มะทา  หรือฝOายนิติบัญญัติ ภายใตFการนําของทAานประธานสภา ทAานมะหะมะ  
วาแมดีซา  หรือเปRนขFาราชการประจําภายใตFการนําของทAานปลัดองค>การบริหาร
สAวนจังหวัดยะลา และประกอบดFวยพ่ีนFองเจFาหนFาท่ีทุก ๆ คน เพราะฉะนั้น 
องคาพยพขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา มันเลยตFองเดินไปดFวยกัน นี่คือ
การไดFรับความรAวมไมFรAวมมือจากพ่ีนFองขFาราชการการเมือง และพ่ีนFอง
ขFาราชการประจํา ท่ีขับเคลื่อนในองค>การบริหารสAวนจังหวัด ดําเนินการลงไป 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ แลFวมีผลสะทFอนตามแผนท่ีทAานนํามาเปRนญัตติเสนอสภาวันนี้ ทAานประธานท่ี
เคารพครับ ถFาจะไมAพูดถึงเรื่องนี้เสียเลยมันก็กระไร ๆ อยูA เพราะฉะนั้น สภาเพ่ือ
ทราบ แตAวAาเสียงสะทFอนเหลAานี้ ผมเองหนึ่งความเห็น ท่ีบอกวAาเราควรท่ีจะตFอง
นําเรื่องนี้ไปกระจายใหFพ่ีนFองประชาชนไดFรับรูFวAา ผลของการประเมินของเรานั้น 
เปRนมาอยAางไร ถึงแมFงบประมาณเราจะนFอย แตAการเนFนย้ํายุทธศาสตร>นั้น 
คAอนขFางท่ีจะกระจาย เราใหFความสําคัญเปRนประเด็น ๆ สุดทFายนี้ ผมเอง
อยากจะมาเติมหรือมาเสริมในเรื่องของการทําแผนพัฒนา เพราะเทAาท่ีผมฟVงจาก
ประธานแผนทAานนิลุกมาน ไปทํามาในสี่หFาพ้ืนท่ีนั้น ก็ไดFในระดับหนึ่ง แตAยังไมA
ครอบคลุมพ้ืนท่ีท้ังหมด ซ่ึงเรามีเวลาจํากัดในแผนฉบับนี้ แตAเทAาท่ีฟVงมานั้น มันก็
มีเสียงสะทFอนจากหลายพ้ืนท่ี มันมีเสียงสะทFอนจากหลายกิจกรรม ท่ีองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลาเขFาไปเก่ียวดองขFองพัน ลAาสุดท่ีผมไดFรับหนังสือ วAาวันท่ี 
๓๐ นี้ เราจะมีการลงไปพัฒนาปVดเปOาเก็บขยะ ทาสี กับมูลนิธิเจFาแมAทับทิมใน
เมือง นั่นก็ใหFหมายความวAา เปRนกิจกรรมหนึ่งขององค>การบริหารสAวนจังหวัด ไดF
เขFาไปเพ่ือท่ีจะดูแลพ่ีนFองประชาชน มันเปRนภารกิจ ภารกิจหนึ่งถึงแมFจะไมAใชA
เปRนภารกิจท่ีจําเปRนท่ีสุด แตAนั่นก็ใหFหมายความวAา ยุทธศาสตร>ท่ีเขากําหนดไวFมัน
ครอบคลุม เราไมAสามารถท่ีจะนํางบประมาณกFอนโต ๆ ไมAสามารถท่ีจะนําเงิน
เม็ด  ใหญA ๆ ลงไปกระจายเหลAานี้ แตAเวลาไปทาสีท่ีใน ขออนุญาตกุโบว> เวลาเขา
ไปทาสีท่ีในสุสาน หรือไปเก็บขยะในวัด เรื่องเหลAานี้มันจะตFองสะทFอน วAานี่เปRน
สAวนหนึ่งในการพัฒนาในวิสัยทัศน>ของผูFนํา แมFในเรื่องของบันทึกในเรื่องเหลAานี้ 
มันจะไมAมีในหนังสือเปRนสัดสAวน แตAอยากจะบอกในท่ีประชุมวAาดFวยเคารพเพ่ือน
สมาชิกสภา และก็ทAานท่ีมาสังเกตการณ>ไดFทราบวAา ภารกิจขององค>การบริหาร
สAวนจังหวัดนั้น แมFวAาเปRนคําอธิบายสั้น ๆ แตAมันคAอนขFางท่ีจะมีความรูFสึกถึง
ขนาดวAา องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลานั้น ไดFรับคําชมวAา เปRนจังหวัด ๆ หนึ่ง 
ท่ีแทบจะเปRนตFนแบบ เพราะสมาชิกสภา ขFาราชการ และฝOายบริหารนั้น ทํางาน
ท้ังหมดท้ังสิ้นท้ังปวงในเรื่องเดียวกัน คือ บริการพ่ีนFองประชาชน และก็สมความ
มุAงหมาย นี่คือสAวนท่ีผมในฐานะสมาชิกสภาท่ีไดFรับฟVงมา แทบจะทุกพ้ืนท่ีสมกับ
ท่ีเขาบอกวAา มีความพึงพอใจสูงสุด สิ่งสุดทFาย ท่ีอยากจะนําเรียนในสภาแหAงนี้ 
สิ่งสุดทFายท่ีเปRนความภาคภูมิใจ ท่ีเราออกจากจังหวัดยะลาเม่ือใดแลFว เราไปเจอ
พ่ีนFองท่ีเปRนนักการเมืองทFองถ่ิน หรือไปเจอทFองถ่ินอ่ืน ๆ ยะลาไมAมีประวัติ ยะลา
ไมAมีความ ไมAมีเรื่อง ไมAมีสAวนอ่ืนใดท่ีเปRนเรื่องขัดขFองอยูAกับรัฐ หรือการตรวจสอบ
ในเชิงการทุจริต อันนี้เราพูดไดFเต็มปากเต็มคํา วAาพ่ีนFองขFาราชการของเราก็ดี 
ฝOายบริหารก็ดี ฝOายนิติบัญญัติก็ดี ถึงวันนี้ไมAมีเรื่องใดเรื่องหนึ่งท่ีมันทําใหFระคาย
ในทางทุจริต ซ่ึงเรารูFสึกถFาโดนเรื่องอยAางนี้ มันเปRนเรื่องอับอาย แตAเราพูดไดF
อยAางเต็มปากเต็มคํา วAาการบริหารจัดการขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ นั้น ไปท่ีไหนก็พูดไดFอยAางปากเต็มเสียง ตรงนี้ผมเพียงแตAมาใหFขFอสังเกตกับแผน
ท่ีทAานนายก มุขตาร>  มะทา  มาเสนอแบบ ทAานประธานสภาท่ีเคารพครับ วันนี้ 
๒๕๖๑  เรามีคาดการกันในเรื่องขAาว วAาไมAก่ีวันจะตFองมีการเลือกต้ัง วAาไมAก่ีวัน
นั้นอาจจะมีการเปลี่ยนแปลง ก็สุดแทFแตAในอนาคต แตAภายใตFกรอบรัฐบาลท่ีเขา
ประกาศใหFเปRน ๔.๐ นั้น การพัฒนาการของบุคลากร มันก็ตFองลFอไปตาม เพราะ
โลกเด๋ียวนี้มันยุคดิจิตอล ผมฟVงขAาวเม่ือเชFานี้เขาบอกวAารัฐบาลประกาศ ตAอไปนี้
ตFองมีเน็ตท้ังประเทศ เน็ตฟรี เพราะฉะนั้น ท่ีนําเรื่องนี้มากลAาวก็เพ่ือจะฝากฝOาย
บริหาร วAาในการพัฒนาโอกาสตAอไปปQงบประมาณหนFา ก็อยAาลืมบรรจุในเรื่อง
การพัฒนาบุคลากร ไมAวAาจะเปRนในสAวนสภา หรือในสAวนของขFาราชการประจํา 
เติมไปเถอะครับในเรื่องการศึกษา เพ่ิมเขFาไปเถอะครับในเรื่องการพัฒนา ถึงแมF
จะตFองมีความจําเปRนจะตFองใชFงบประมาณ แตAจะคุFมคAา เพราะถFาไมAอยAางนั้น
แลFวเราจะไมAเปRน ๔.๐ อาจจะเปRน ๐.๔  ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีสมาชิกทAานใดท่ีจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติม เชิญครับ เชิญ 
ทAานมะรุสะดี 

นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอบันนังสตา  
ดFวยความเคารพทAานประธาน วันนี้เปRนการประชุมในเรื่องของการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ประจําปQ ๒๕๖๑  ครั้งท่ี 
๒ ตามญัตติท่ีทAานนายกไดFนําเรียนตAอสภาแหAงนี้ครับ ก็มีเพ่ือนสมาชิกก็ไดF
อภิปรายไปแลFวถึงสองทAานครับ กระผมก็ไดFอAานรายงานการติดตาม ตามแผน
และยุทธศาสตร>ขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ท้ัง ๕ ยุทธศาสตร>ครับ ผม
เขFาใจวAาทAานคณะผูFบริหารก็ไดFพยายามปฏิบัติโครงการใหFเปRนไปตามแผนท่ีไดF
นําเสนอตAอสภา ดFวยขFอจํากัดของเวลา ดFวยปQงบประมาณตามแผนนั้น บางครั้ง
อาจจะทําไดFไมAรFอยเปอร>เซ็นต>ในทุกยุทธศาสตร> อาจจะเปRนดFวยขFอจํากัดในเรื่อง
ของการไดFรับงบประมาณจากสAวนกลาง การจัดเก็บรายไดFท่ีเก็บเอง บางครั้งเรา
จะไปกําหนดเวลาตายตัวไมAไดFวAาตFองไดFเดือนนี้ เดือนนี้ตFองไดF ซ่ึงทําใหFโครงการ
บางโครงการจะตFองลAาชFาออกไปครับ แตAสิ่งท่ีผมอยากจะต้ังขFอสังเกตเล็กนFอย
ครับ หนFาท่ี ๒ ผลการดําเนินโครงการกิจกรรมยุทธศาสตร>การพัฒนาองค>การ
บริหารสAวนจังหวัด ประจําปQ ๒๕๖๑  ครั้งท่ี ๒ หFวงเวลา (เมษายน – กันยายน 
๒๕๖๑)  ขFอ ๑ ผลการดําเนินงาน จํานวน โครงการท้ังสิ้น ๑๒๓ โครงการ ตามท่ี
ทAานไดFเสนอญัตติก็คือ การดําเนินการแลFวเสร็จ ๖๙ โครงการ คิดเปRนรFอยละ 
๕๖.๑๐  โครงการท่ีอยูAระหวAางการดําเนินการ จํานวน ๒๙ โครงการ คิดเปRนรFอย
ละ ๒๓.๕๗  โครงการท่ียังไมAดําเนินการ จํานวน ๑๓ โครงการ คิดเปRนรFอยละ 
๑๐.๕๗  สิ่งท่ีผมอยากจะต้ังขFอสังเกต หรือตFองการความเขFาใจครับวAา โครงการท่ี 



~ 17 ~ 
 

นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  ไมAดําเนินการ จํานวน ๑๒ โครงการ คิดเปRนรFอยละ ๙.๗๖ สิ่งท่ีผมจะนําเรียน
ถามทAานคณะผูFบริหารผAานไปยังทAานประธานสภาวAา คือโครงการเหลAานี้เปRน
โครงการท่ีเราไมAไดFดําเนินการตAอไป หรือวAาจะมีขFอขัดขFองประการใด หรืออาจจะ
มีความจําเปRนอยAางไร อันนี้ขอต้ังขFอสังเกตประการท่ีหนึ่งนะครับทAานประธาน ใน
สAวนของการประเมินความพึงพอใจในเรื่องการดําเนินการของโครงการท่ี อบจ.ไดF
ดําเนินการไปแลFวครับ ซ่ึงผมเองก็เชื่อวAาเพ่ือนสมาชิกมีความพอใจ ถFาใหFคะแนน
ไดFอยากจะใหFรFอยเปอร>เซ็นต>นะครับ เนื่องจากวAาความพึงพอใจของพ่ีนFอง
ประชาชนท่ีมีตAอโครงการในพ้ืนท่ีนั้น ซ่ึงเราสังเกตไดFวAาความพึงพอใจสูงสุด ถFา
รวมไปแลFว ๔๕ อยAางโครงการประเภทถนน ก็มีความพึงพอใจท่ีใกลFเคียงกัน แตA
สิ่งท่ีผมไมAเขFาใจนะครับ ไมAเขFาใจในตัวแบบ ตัวชี้วัดของแบบประเมิน ในเรื่องของ
ผลกระทบ ซ่ึงผลกระทบนั้น ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุดในระดับมาก 
๓๕.๕๐ เปอร>เซ็นต> ซ่ึงทําใหFสับสนวAาผลกระทบท่ีไดFเขามีความพึงพอใจ หรือวAา
เขารูFสึกวAาผลกระทบนFอย หรือวAาผลกระทบมาก ตรงนี้ยังไมAเขFาใจวAาโครงการท่ี
เราทําใหFกับพ่ีนFองประชาชนนั้น มีผลกระทบดFานไหน อะไร อยAางไร อันนี้ไมA
เขFาใจ ผลกระทบหรือสิ่งท่ีเขาไดFมา จริง ๆ ก็นAาจะไมAมีผลกระทบอะไรเลย ตรงนี้
ผมไมAเขFาใจวAา อยAางประเภทถนนนะครับ ในดFานผลกระทบ ประชาชนมีความพึง
พอใจสูงสุด ในระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๓๕.๕๐ ในสAวนประเภทแหลAงน้ํา ดFาน
ผลกระทบนั้น ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด ในระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ 
๔๒.๐๐  และก็ประเภทอาคารอเนกประสงค> ผลกระทบ ประชาชนมีความพึง
พอใจสูงสุด ในระดับมากท่ีสุด คิดเปRนรFอยละ ๔๓.๐๐  ซ่ึงตรงนี้ทําใหFผมในฐานะ
ท่ีเปRนสมาชิก ผมเขFาใจวAาเพ่ือนสมาชิกหลาย ๆ ทAาน อาจจะไมAเขFาใจตัวชี้วัดตัวนี้
วAาผลกระทบ สมมุติสรFางถนนไปแลFว ยังมีผลกระทบอีกหรือ หรือวAาผลกระทบ 
ตรงนี้ประชาชนเขFาใจหรือไมAวAา ท่ีเขากรอกในรายละเอียดของแบบประเมิน เขา
เขFาใจไหมวAาผลกระทบมันคืออะไร ท้ัง ๆ ท่ีเราใหFเขาไป อยAางสรFางถนนเขFาไป สิ่ง
ท่ีเขาไดFคือประโยชน> แตAถามวAาผลกระทบตัวนี้ มันนAาจะเปRนนFอย หรือวAา พึง
พอใจมากมันเปRนของคูAกัน ความพึงพอใจมากผลกระทบตFองนFอยลง แตAนี้ใน
ขณะท่ีความพึงพอใจ ๔๓  และผลกระทบก็ ๔๓  บางประเภทโครงการ ตรงนี้ผม
ไมAเขFาใจวAาตัวชี้วัดนี้ เรามาวิเคราะห>ไดFไหมวAา มาสังเคราะห>ไดFไหมวAา โครงการท่ี
เราทําไปแลFวนั้นตอบรับดี แตAถามวAาผลกระทบตFองดีดFวยเหรอ อันนี้ไมAเขFาใจครับ 
อันนี้อยากจะเรียนถามเพ่ือประกอบความรูFนะครับ ผมในฐานะท่ีวAาเปRนสมาชิกจะ
ไดFอธิบายใหFกับพ่ีนFองประชาชนไดFวAา สิ่งท่ีทําไปแลFวนั้นมันมีผลกระทบอะไรบFาง 
จริง ๆ แลFวตัวนี้นAาจะแยกจากสAวนความพึงพอใจตAางหาก เพราะไมAนั้นสับสน 
ในขณะท่ีตัวชี้วัดเขาบอกวAาพอใจ แตAในขณะเดียวกันผลกระทบก็มากเทAา ๆ กับ
ความพึงพอใจ ตรงนี้ทําใหFสับสนเล็กนFอยนะครับ แตAวAาเพ่ือความเขFาใจครับวAา 
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นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ เวลาเขาถาม บางคนท่ีเขามาดูแลFววAาทําไมผลกระทบทําไมตFองสูงดFวย มากท่ีสุด 
ถFาอAานไปแลFวมากท่ีสุด ๔๓ เปอร>เซ็นต> ผมไมAเขFาใจแลFวทําไมตFองมากท่ีสุด ก็
ขอบคุณทAานประธานนะครับ ขอใชFเวลาสั้น ๆ ครับ แตAวAาอยากจะทราบตัวชี้วัด
ตัวนี้วAาเรามีคําอธิบายอยAางไร ขอบคุณมากครับทAานประธาน 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ ไมAมีนะ 
ครับ ถFาไมAมี เชิญทAานนายก ครับ  

นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ  ทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกทAาน    
กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  กAอนอ่ืนผมตFองขอขอบคุณทAาน
ประธานคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา คือ ทAานนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  ท่ีไดFอภิปรายและไดFอธิบายใน
รายละเอียดตAาง ๆ พอสมควร เพ่ือท่ีจะใหFทAานสมาชิกไดFเขFาใจถึงวิธีการของการ
ประเมินผลแผนพัฒนาและการติดตามการดําเนินการขององค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา อีกอยAางหนึ่งผมก็ตFองขอขอบคุณคณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนา ท่ีไดFทํางานนี้อยAางจริงจัง มีการประชุม มีการแลกเปลี่ยน
ขFอคิดเห็น ท่ีสําคัญท่ีสุดก็คือ มีการลงพ้ืนท่ีไปติดตามโครงการท่ีไดFดําเนินการ 
ตามท่ีทAานประธานไดFบอกวAา ๕ โครงการ ซ่ึงจากการลงพ้ืนท่ีก็ไปสอบถามผูFนํา
ทFองท่ี ผูFนําทFองถ่ิน ผูFนําศาสนา รวมท้ังพ่ีนFองประชาชนท่ีอยูAในบริเวณใกลFเคียง 
หรือผูFท่ีไดFรับผลของการดําเนินการโครงการในพ้ืนท่ีนั้น ๆ  อันนี้ก็ตFองขอขอบคุณ 
บางโครงการอยูAในพ้ืนท่ีคAอนขFางไกล พ้ืนท่ีเสี่ยง แตAทAานก็นําทีมงาน ซ่ึงมีหลาย
ภาคสAวน ในคณะกรรมการ ท้ังเพ่ือนขFาราชการองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 
ท้ังภาคประชาชน ก็ตFองขอขอบคุณคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนา อีกประการหนึ่ง ก็ตFองขอขอบคุณทAานเฉลิมพล และทAานมะรุสะดี ท่ี
ใหFความสําคัญในเรื่องของการรายงานในวันนี้  ผมขออนุญาตท่ีจะชี้แจงใน
ภาพรวมของการดําเนินการ ในเรื่องของรายงานผลการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนา ซ่ึงระดับความพึงพอใจในเรื่องตAาง ๆ นั้น ก็จะมีอยูA ๔ สAวน ก็คือ ใน
เรื่องของการมีสAวนรAวม ในเรื่องของผลกระทบ ในเรื่องของความคุFมคAา ในเรื่อง
ของประโยชน>ตAาง ๆ จากรายงานท่ีผมไดFรายงานในระเบียบวาระท่ี ๓ ก็จะเห็นวAา
ผมจะสรุปในเรื่องของความพึงพอใจ เชAน ยุทธศาสตร>ท่ี ๑ การพัฒนาองค>กร 
ประชาชนมีความพึงพอใจสูงสุด อยูAในระดับมาก คิดเปRนรFอยละ ๔๕ อันนี้
หมายถึงวAา เราตFองไปดูรายละเอียดในรูปเลAมท่ีฝOายเลขาของคณะกรรมการไดF
สรุป วAาท่ีเขาสอบถามนั้น สอบถามในเรื่องของอะไรบFาง เชAน ดFานการมีสAวนรAวม 
มีการเปTดโอกาสใหFประชาชนในพ้ืนท่ีไดFมีสAวนรAวมในการเสนอโครงการ/กิจกรรม 
รFอยละความพึงพอใจมากท่ีสุด ๖๐  มาก ๒๘  ปานกลาง ๘  นFอย ๔  นFอยท่ีสุด 
ไมAมี  เขาก็จะสรุปเอาคะแนนท่ีมากท่ีสุด ๖๐  แตAไมAไดFหมายความวAา รFอยละ 
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นายก อบจ.ยะลา  ความพึงพอใจมากท่ีสุดและก็นFอยท่ีสุดเลย หมายถึงวAามากท่ีสุด ก็มาก ปาน
กลาง เพราะฉะนั้น อยูAในระดับมากก็ ๘๐ กวAาแลFว บวกกับปานกลาง ซ่ึงปาน
กลางก็คือวAา ไมAไดFตก ก็คือ อาจจะเปRน ๕๐ เปอร>เซ็นต> ของความพึงพอใจ ก็ไดF
นFอย นFอยท่ีสุดไมAมี ถFาเราจะดูใหFดี ตFองเอามากท่ีสุดบวกกับมาก ก็จะเห็นวAา 
ความพึงพอใจนั้น มันก็จะเกินครึ่ง แตAถFาตามท่ีผมสรุปและไมAมาดูรายละเอียด ก็
จะมองวAาเอ-ะ ทําไมความพึงพอใจดFานนี้ไดF ๔๘  ทําไมความพึงพอใจดFานนี้ไดF ๔๖  
มันไมAเกินครึ่ง แตAมันมีอยูA ๒ ท่ีเราจะตFองไปดูก็คือ มากท่ีสุด กับมาก อันไหนสูง
เราก็จะสรุปวAามาก อันไหนมากท่ีสุดเราก็จะสรุปวAามากท่ีสุด แตAละดFานมันก็ไมAไดF
เปRน ๘๐,  ๗๐  ซ่ึงความรูFสึกของเราวAาความพึงพอใจนั้น เรานAาจะอยูAท่ี ๘๐ หรือ 
๙๐  แตAทําไมความพึงพอใจอยูAท่ี ๖๐ ความพึงพอใจอยูAท่ี ๕๔  ก็อยากใหFทAาน
สมาชิก วAาจริง ๆ แลFว ความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด มาก มันตFองมาบวกกัน 
อันนี้ก็หมายถึงวAา ถFาเกิน ๘๐, ๙๐  ก็ถือวAาประชาชนมีความพึงพอใจ ถFาผมไมA
อธิบายทAานสมาชิกหรือนักศึกษาท่ีมาอาจจะมีความเขFาใจไมAตรงกันนะครับ วAา
เอ-ะสรุปแลFวแบบตัวอยAางนี้เขาถามสองดFาน มากท่ีสุด กับ นFอยท่ีสุด เพราะฉะนั้น 
ท่ีเหลือแสดงวAาประชาชนมีความพึงพอใจนFอยท่ีสุด จากเปอร>เซ็นต>ท่ีเหลือ จากท่ี
เราสรุปวAามากท่ีสุด หรือจากท่ีเราสรุปวAามาก จริง ๆ แลFว เราถามอยูAมากท่ีสุด 
มาก ปานกลาง นFอย ถFาเราเอามากท่ีสุดบวกกับมาก มันก็จะเปRน ๘๐ กวAา เพราะ
เรามาดูปานกลางไดFนFอยมาก นFอยท่ีสุด แทบจะไมAมี อันนี้คือประเด็นท่ีหนึ่ง  อัน
ท่ีสอง อยากจะอธิบายวAา ทAานสมาชิกบอกวAา โครงการท่ีเราลงไปนั้น ทําไม
จะตFองไปถามในเรื่องของผลกระทบ เพราะฉะนั้น ผลกระทบในท่ีนี้ มันก็อาจจะ
มองในภาพลบ แตAถFาเรามาดูรายละเอียดในหนFา ๒๐ ในประเด็นของผลกระทบ 
เขาถามวAา โครงการนี้ไมAมีผลกระทบท่ีเสียหายตAอสิ่งแวดลFอมในพ้ืนท่ี ผูFท่ีตอบ
แบบสอบถาม บอกวAามากท่ีสุด ๓๐  มาก ๓๖  ปานกลาง ๒๐  นFอย ๗  นFอย
ท่ีสุด ๗  เพราะฉะนั้น เขาถามวAาไมAมีผลกระทบ ก็หมายถึงวAาโครงการท่ีเราลงไป
นั้น เราถามวAาไปขุดคลองแลFว ไปลอกคลองแลFว มีผลกระทบกับพ้ืนท่ีไหม ขุด
คลองแลFวจะทําใหFน้ําทAวมมากข้ึน หรืออาจจะวAา ขุดแลFวมันไปกระทบกับสิ่งปลูก
สรFาง หรือไปกระทบกับตFนไมF ผลผลิตทางการเกษตรหรือไมA อะไรลักษณะอยAางนี้ 
เราไมAไดFถามวAาโครงการนี้ มีผลกระทบตAอประชาชน ถFาเราถามวAา โครงการนี้มี
ผลกระทบตAอประชาชน เขาตอบวAามาก ๓๐ มากท่ีสุด ๓๐ ก็แสดงวAา โครงการนี้
กระทบ ๖๐ เปอร>เซ็นต> ก็เกินครึ่ง แตAเรามาดูวAา เขาถามวAาไมAมี เพราะฉะนั้น เขา
ตอบวAามากนั้น แสดงวAามันไมAกระทบ ถูกตFองไหม มันตFองไมAกระทบ อยAางเชAน 
ทําถนนคอนกรีตตรงนี้ มันจะทําใหFมีผลกระทบตAอพ่ีนFองประชาชนแคAไหน แตAเรา
ไปถามวAาไมAมี ไมAมีผลกระทบ เขาตอบวAามาก ก็แสดงวAาดีใชAไหม แตAถFาเขาวAาไมAมี
ผลกระทบนFอย แสดงวAาไมAดี  ก็คือ  ตรงขFามก็คือ กระทบมาก  ประชาชนไดF 
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นายก อบจ.ยะลา ประโยชน>นFอย อธิบายอาจจะไมAชัดเจน ทAานตFองไปดูแบบสอบถาม อยAางเชAน ขFอ
ท่ี ๒ ถามวAา โครงการนี้ไมAมีผลกระทบท่ีเสียหายตAอความเปRนอยูAของประชาชน 
เพราะฉะนั้นประชาชนตอบวAายังไง ตอบวAามากท่ีสุด ๒๓ มาก ๓๕ ปานกลาง ๓๐  
เพราะฉะนั้น ๒๓, ๓๕, ๓๐  ก็ ๘๐ แลFว แสดงวAาโครงการนี้ไมAมีผลกระทบ หรือ
เกิดความเสียหายตAอพ่ีนFองประชาชน อันนี้คือ แบบสอบถาม ก็มีรายละเอียด
พอสมควร ทAานสามารถท่ีจะไปดูในรายงานผลการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนา หลัก ๆ ก็คือวAา ท่ีทAานสมาชิกไดFถามวAา ทําไมผลกระทบ แสดงวAาสิ่งท่ี
เราทําไป กระทบมากใชAไหม ประชาชนตอบวAามากท่ีสุด ๓๐ เปอร>เซ็นต> มาก ๓๕ 
เปอร>เซ็นต>  ปานกลาง ๒๐ เปอร>เซ็นต>  ๘๐ เปอร>เซ็นต> แสดงวAาโครงการท่ีทําไป
นั้น ไมAมีประโยชน> เพราะมีผลกระทบกับประชาชน แตAเราตFองกลับไปดูวAา 
แบบสอบถามเขาถามวAา ไมAมีผลกระทบ เพราะฉะนั้น ถFาตอบมากก็แสดงวAาดี ผม
คิดวAาทAานสมาชิกคงจะเขFาใจครับ แบบสอบถามนี้มันก็จะแบAงเปRนเพศ เปRนอายุ 
เปRนการศึกษา เปRนอาชีพ หลากหลายนะครับ ทAานประธานคณะกรรมการคงจะ
ชAวยผมไดFอธิบายใหFทAานสมาชิกทราบในรายละเอียดเพ่ิมเติมไดFนะครับ ผม
อยากจะชี้แจงอีกอันหนึ่งก็คือวAา ท่ีทAานสมาชิกผูFทรงเกียรติจากอําเภอเมือง คือ 
ทAานเฉลิมพล  บอกวAา ในโครงการท่ีกําหนดนั้น มีกิจกรรมท่ีสามารถตอบสนอง
การพัฒนาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาในภาพรวม จํานวน ๑๖๖ โครงการ 
และนําไปสูAภาคปฏิบัติ ๑๒๓ โครงการ การพัฒนาองค>กร โครงการท่ีนําไปสูA
ภาคปฏิบัติ ๒๓ โครงการ คิดเปRน ๖๓  คือ แตAละยุทธศาสตร>นั้น ก็เกิน ๖๐  
ยุทธศาสตร>ท่ี ๔ คิดเปRนรFอยละ ๙๔ อันนี้มากกวAายุทธศาสตร>อ่ืน ๆ ผมอยาก
อธิบายอยAางนี้  ก็คือวAาในแผนพัฒนานั้น โครงการหรือกิจกรรมท่ีบรรจุใน
แผนพัฒนาสี่ปQ ก็จะแบAงเปRนปQท่ี ๑ คือ ๖๑, ๖๒,  ๖๓,  ๖๔  เพราะฉะนั้น 
กิจกรรมตAาง ๆ ท่ีเรากําหนดในแผนพัฒนาในปQ ๖๑ นั้น มีจํานวน ๑๖๖ โครงการ 
แตA เราสามารถไปปฏิ บั ติจริง ปฏิ บั ติจริ งนี้ ก็ คือวAา ไปบรรจุในขFอบัญญัติ
งบประมาณประจําปQ ๒๕๖๑  ก็ไดFจํานวน ๑๒๓ โครงการ ทําไมไมAไปดําเนินการ
จริง ท้ัง ๑๖๖ โครงการ ก็อยากจะเรียนวAา หนึ่ง งบประมาณท่ีจะจัดสรรใหFครบ
ทุกโครงการท่ีมีอยูAในแผนนั้น งบประมาณมีขFอจํากัด ไมAเพียงพอ ทําไมถึงไปบรรจุ
มาก ทําใหFจํานวนท่ีสามารถไปปฏิบัติจริงนั้น มันนFอยกวAาโครงการท่ีบรรจุ อันนี้
เปRนสิ่งจําเปRนท่ีเราตFองดําเนินการตามแนวทางของการจัดทําแผน ซ่ึงโครงการ
และกิจกรรมมันก็เกิดข้ึนจากหลายภาคสAวนท่ีนําเสนอ เชAน ภาคประชาคม ในเวที
ประชาคม ในเรื่องของการประสานแผนของคณะกรรมการประสานแผนระดับ
อําเภอ ระดับจังหวัด จากการนําเสนอของทAานสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวน
จังหวัด เพราะฉะนั้น สิ่งท่ีเราไมAสามารถดําเนินการไดFหรือมีขFอจํากัด สAวนใหญAจะ
มาจากกรรมการประสานแผน เพราะคณะกรรมการประสานแผนระดับอําเภอสAง 
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นายก อบจ.ยะลา มาใหFระดับจังหวัด สิ่งท่ีเราจะตFองดําเนินการ ซ่ึงเขาก็จะเรียงลําดับความสําคัญ 
สิ่งท่ีเกินศักยภาพก็สAงมาในคณะกรรมการประสานแผน เพราะฉะนั้น ทุก
โครงการท่ีเขาเสนอมานั้น เราก็จําเปRนท่ีจะตFองบรรจุในแผนพัฒนาสี่ปQ แตAสิ่งท่ี
บรรจุไปในแผนพัฒนาสี่ปQ บางโครงการมันก็เกินศักยภาพขององค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลา บางโครงการเราก็ไมAสามารถดําเนินการไดF เนื่องจากงบประมาณท่ีมี
อยูAมีขFอจํากัด เพราะฉะนั้น โครงการตAาง ๆ มันก็ไมAสามารถไปปฏิบัติจริง จํานวน
อีก ๔๐ กวAาโครงการ จาก ๑๖๖ ไปปฏิบัติจริง ๑๒๓ โครงการ ใน ๑๒๓ 
โครงการ ก็มีรายละเอียดท่ีทAานสมาชิกไดFถามวAา ๑๒๓ ไปดําเนินการแลFวเสร็จ 
จํานวน ๖๙ โครงการ อยูAระหวAางดําเนินการ ๒๙ โครงการ ยังไมAไดFดําเนินการ 
๑๓ โครงการ ยังไมAดําเนินการนี้ หมายถึงวAา เราจะดําเนินการ แตAอยูAในข้ันตอน
ของการดําเนินการ ซ่ึงอาจจะมีการกันเงินอะไรตAาง ๆ เพ่ือดําเนินการในปQตAอไป 
ไมAไดFดําเนินการก็คือ ไมAดําเนินการเลย ทAานสมาชิกมีขFอสงสัยวAา โครงการบรรจุ
แลFวมีงบประมาณแลFวทําไมไมAดําเนินการ มีบางโครงการท่ีไมAดําเนินการ ผมขอ
อนุญาตยกตัวอยAาง เชAน ไมAดําเนินการ เชAน คAาใชFจAายในการเลือกต้ัง ซ่ึงปรากฏ
อยูAในขFอบัญญัติ แตAเราไมAดําเนินการ เนื่องจากไมAมีการเลือกต้ัง แตAทAานสมาชิกคง
จะจําไดFวAา เงินคAาใชFจAายในการเลือกต้ัง เราก็มาเปลี่ยนแปลงงบประมาณไป
ดําเนินการในเรื่องอ่ืนแลFว อีกตัวอยAางหนึ่งท่ีไมAดําเนินการ เชAน คAาใชFจAายในเรื่อง
ของกีฬา อบจ.คัพ ๑๔ จังหวัดภาคใตF เราก็ไมAไดFดําเนินการ และก็มีรายละเอียด
โครงการบางโครงการท่ีเรารAวมบูรณาการ เชAน ในเรื่องของการศึกษาเพ่ือความ
ปรองดองและสมานฉันท> อันนี้เราบูรณาการกับสํานักงานการศึกษาเอกชน
จังหวัดยะลา เม่ือทางหนAวยงานท่ีเราไปบูรณาการเขาไมAดําเนินการ เราก็ไมA
สามารถท่ีจะดําเนินการไดF เนื่องจากวAา การดําเนินการตรงนี้มันตFองบูรณาการใน
เรื่องของงบประมาณ ท้ังของการศึกษาเอกชน ท้ังของ อบจ. แลFวตFองบูรณาการ
ในเรื่องของการดําเนินการรAวมกัน เม่ือทางสํานักงานการศึกษาเอกชนเขาไมA
ดําเนินการ โครงการนี้เราก็ไมAดําเนินการ โครงการท่ีไมAดําเนินการสAวนใหญAแลFว 
เราก็จะไปเปลี่ยนแปลงงบประมาณ เพ่ือเอางบประมาณสAวนนั้น ไปดําเนินการใน
สิ่งท่ีเราสามารถท่ีจะทําประโยชน>ใหFกับพ่ีนFองประชาชน หรือสามารถท่ีจะ
ดําเนินการเพ่ือแกFไขปVญหาของพ่ีนFองประชาชน เชAน งบประมาณในการเลือกต้ัง 
เราก็ไปเปลี่ยนแปลงเปRนการปรับปรุงถนน ซAอมแซมถนน ไปในเรื่องของการสรFาง
ทAอระบายตAาง ๆ อันนี้ทAานสมาชิกก็ไดF ใหFความเห็นชอบ เพ่ือใหFเ กิดการ
เปลี่ยนแปลงงบประมาณตรงนั้น ผมไดFอธิบายในสิ่งท่ีทAานสมาชิกมีขFอสงสัยและก็
เพ่ือท่ีจะใหFเกิดความเขFาใจท่ีตรงกัน ผมคิดวAาครอบคลุมทุกประเด็น แตAถFามี
ประเด็นบFางท่ีทAานสมาชิกเห็นวAา ผมยังไมAชี้แจงผมก็ยินดีท่ีจะชี้แจงในภายหลัง
ครับ ขอขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ ถFา
ไมAมีทAานสมาชิกอภิปรายเพ่ิมเติม ตAอไปผมจะเขFาระเบียบวาระท่ี ๔  
 ระเบียบวาระท่ี ๔ ญัตติ รายงานผลการดําเนินงานขององค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา ในรอบป#งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  เชิญทAานนายก
เสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ และทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุก
ทAาน กระผมนายมุขตาร>  มะทา นายก อบจ.ยะลา ผมขออนุญาตทAานประธานใหF
ทAานรองนายก อบจ.ยะลา ทAาน ภูริพงศ>  พงษ>สุวรรณศิริ  เปRนผูFเสนอญัตติ ใน
ระเบียบวาระท่ี ๔  การรายงานผลการดําเนินงานขององค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา ในรอบปQงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  ขออนุญาตครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา   อนุญาตครับ เชิญทAานรองนายกครับ 
รองนายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ และทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติ 
(นายภูริพงศ>  พงษ>สุวรรณศิริ) ทุกทAาน กระผมนายภูริพงศ>  พงษ>สุวรรณศิริ  รองนายก อบจ.ยะลา ไดFรับมอบ 

หมายจากทAานนายก อบจ.ยะลา เพ่ือเสนอญัตติ ในระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่อง 
รายงานผลการดําเนินงานขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ในรอบ
ปQงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑   
 ดFวยระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาของ
องค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ และ (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙  ขFอ ๓๐ 
(๕)  กําหนดใหFผูFบริหารองค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินเสนอผลการติดตามและ
ประเมินผลตAอสภาทFองถ่ิน และคณะกรรมการพัฒนาทFองถ่ิน พรFอมท้ังประกาศ
ผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาใหFประชาชนในทFองถ่ินทราบในท่ี
เปTดเผยไมAนFอยกวAาสามสิบวัน โดยอยAางนFอยปQละสองครั้งภายในเดือนเมษายน
และภายในเดือนตุลาคมของทุกปQ เนื่องจากกรมสAงเสริมการปกครองทFองถ่ินไดF
แจFงซักซFอมแนวทางการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวน
ทFองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ แกFไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๖๑  กําหนดใหFการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทFองถ่ิน ท่ีจะตFองรายงานผลและเสนอ
ความเห็นท่ีไดFจากการติดตามและประเมินผล ภายในเดือนตุลาคม ๒๕๖๑ ใหF
องค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินดําเนินการภายในเดือนธันวาคม ๒๕๖๑  ประกอบ
กับจังหวัดยะลาไดFแจFงวAา กรมสAงเสริมการปกครองสAวนทFองถ่ินไดFกําหนดแนว
ทางการจัดทํารายงานผลการดําเนินงานขององค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินในรอบ
ปQงบประมาณ โดยใหFดําเนินการบันทึกขFอมูลเขFาระบบคอมพิวเตอร> (ระบบ E-
plan) 
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รองนายก อบจ.ยะลา   เพ่ือใหFการรายงานผลการดําเนินงานขององค>การบริหารสAวนจังหวัด 
ยะลาในรอบปQงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ เปRนไปตามเจตนารมณ> ระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย วAาดFวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน
ฯ จึงรายงานผลการดําเนินงานขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา สรุปใน
ภาพรวมไดF ดังนี้ 
 ในรอบปQงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดF
อนุมัติใหFดําเนินการโครงการตAาง ๆ ตามภารกิจอํานาจหนFาท่ี จํานวน ๙๘ 
โครงการ งบประมาณ ๑๕๑,๖๘๗,๒๐๐.๐๐ บาท  
 ยุทธศาสตร� ท่ี  ๑  การ พัฒนาองค>กร   จํ านวน ๒๑ โครงการ 
งบประมาณ ๓๒,๐๘๘,๕๕๐.๐๐ บาท 
 ยุทธศาสตร� ท่ี  ๒  การพัฒนาเศรษฐกิจ  จํานวน ๓๐ โครงการ 
งบประมาณ ๙๐,๒๔๘,๐๐๐.๐๐ บาท  
 ยุทธศาสตร�ท่ี ๓  การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน  จํานวน ๑๖ 
โครงการ งบประมาณ ๙,๓๘๖,๐๐๐.๐๐ บาท  
 ยุทธศาสตร�ท่ี ๔  การสAงเสริมดFานการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม  
จํานวน ๒๙ โครงการ งบประมาณ ๑๘,๘๗๓,๖๕๐.๐๐ บาท 
 ยุทธศาสตร�ท่ี ๕  การสAงเสริมดFานการทAองเท่ียวและอัตลักษณ>  จํานวน 
๒ โครงการ  งบประมาณ ๑,๐๙๑,๐๐๐.๐๐ บาท   
 การใชFจAายงบประมาณขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ใน
ปQงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  มีการใชFจAายงบประมาณในการดําเนินการ โดยไดFมี
การกA อหนี้ ผู ก พันและล งนามในสัญญา  รวม  ๙๘ โครงการ  จํ านวน 
๑๔๔,๖๘๓,๕๔๕.๗๗ บาท มีการเบิกจAายงบประมาณ จํานวน ๗๑ โครงการ 
จํานวนเงิน ๕๕,๙๒๖,๖๓๓.๗๗ บาท ขFอมูล ณ วันท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑  
สามารถจําแนกตามยุทธศาสตร>ไดF ดังนี้ 
 ยุทธศาสตร�ท่ี ๑  การพัฒนาองค>กร  กAอหนี้ผูกพัน/ลงนามสัญญา 
จํานวน ๒๑ โครงการ งบประมาณ ๓๐,๒๕๒,๘๔๗.๐๐ บาท เบิกจAาย  จํานวน 
๑๒ โครงการ งบประมาณ ๕,๑๙๒,๐๔๗.๐๐ บาท  
 ยุทธศาสตร�ท่ี ๒  การพัฒนาเศรษฐกิจ  กAอหนี้ผูกพัน/ลงนามสัญญา 
จํานวน ๓๐ โครงการ งบประมาณ ๘๘,๖๔๑,๑๒๐.๐๐ บาท  เบิกจAาย จํานวน 
๑๒ โครงการ งบประมาณ ๒๔,๙๔๕,๐๐๘.๐๐ บาท  
 ยุทธศาสตร�ท่ี ๓  การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน  กAอหนี้ผูกพัน/
ลงนามสัญญา จํานวน ๑๖ โครงการ  งบประมาณ ๗,๗๘๕,๕๙๘.๕๐ บาท  
เบิกจAาย จํานวน ๑๖ โครงการ งบประมาณ ๗,๗๘๕,๕๙๘.๕๐ บาท  
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รองนายก อบจ.ยะลา   ยุทธศาสตร�ท่ี ๔  การสAงเสริมดFานการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม  
กA อ หนี้ ผู ก พั น / ล งน าม สั ญญ า  จํ า น ว น  ๒๙  โ ค ร ง ก า ร  ง บป ร ะม า ณ 
๑๖,๙๑๓,๓๖๕.๒๗ บาท  เบิกจAาย  จํานวน ๒๙ โครงการ งบประมาณ 
๑๖,๙๑๓,๓๖๕.๒๗ บาท 
 ยุทธศาสตร�ท่ี ๕  การสAงเสริมดFานการทAองเท่ียวและอัตลักษณ>  กAอหนี้
ผูกพัน/ลงนามสัญญา  จํานวน ๒ โครงการ งบประมาณ ๑,๐๙๐,๖๑๕.๐๐ บาท  
เบิกจAาย  จํานวน ๒ โครงการ งบประมาณ ๑,๐๙๐,๖๑๕.๐๐ บาท  
รายละเอียดปรากฏตามรายงานผลการดําเนินงานในรองปQงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๑  ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถาม เชิญครับ ไมAมีนะครับ ถFาไมAมี 
เขFาระเบียบวาระท่ี ๕     
 ระเบียบวาระท่ี ๕ ญัตติ  อ่ืน ๆ  เชิญครับ เชิญทAานมะลาวี ครับ 

นายมะลาวี  บิงดอเลVาะ   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติ  ทุกทAาน 
กระผมนายมะลาวี  บิงดอเล-าะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๘ อําเภอเมือง 
กระผมเปRนตัวแทนของพ่ีนFองชาวจังหวัดยะลานั้น ขอขอบคุณท่ีทางองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา ไดFไปชAวยท่ีศูนย>มัรกัสดะวะห>ยะลา ท่ีอิสติมะระดับโลก 
เม่ือวันท่ี ๒๐ – ๒๓ ตุลาคม ๒๕๖๑  ท่ีผAานมา โดยการสํารวจทางอากาศมี
ประชากรประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ คน ท่ีไดFมารAวมกัน ผูFศรัทธาท่ีตําบลตาเซะ 
อําเภอเมือง จังหวัดยะลา นั้น ทางศูนย>มัรกัสดะวะห>ยะลา ตFองขอขอบคุณทาง
องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาท่ีไดFสAงเจFาหนFาท่ีออกไปชAวยสนับสนุนดFาน
เครื่องจักรและบุคลากร ของ อบจ.นั้น สิ่งท่ีนAาภูมิใจท่ีสุดก็คือ เรามีองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลาสนับสนุนในเรื่อง   ตAาง ๆ เพ่ือใหFเกิดผาสุกของพ่ีนFอง
ประชาชนใหFอยูAดีกินดี ไดFอยูAดFวยกันอยAางมีความสุข และก็ท่ัวโลกไดFรูFจักพ้ืนท่ี
จังหวัดยะลา เปRนพ้ืนท่ีสวยงามอุดมสมบูรณ> ในจํานวนพ้ืนท่ีมัรกัสนั้น ประมาณ 
๑,๘๐๐ ไรA  และตอนนี้ยังไดF ดําเนินการอยูA  ในการจัดศูนย>ดะวะห>ครั้งนั้น 
งบประมาณโดยเฉลี่ยประมาณ ๓๔ ลFาน ไดFรับการบริจาคจากพ่ีนFองท่ัวโลกและพ่ี
นFองประชาชนในพ้ืนท่ีครับ ประเด็นท่ีสอง โครงการองค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลา รAวมใจสานสัมพันธ>เสริมสรFางความปรองดองสมานฉันท> เพ่ือความสุขสูA
ชุมชน ปQงบประมาณ ๒๕๖๒  เม่ือวันศุกร>ท่ี ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  ณ มัสยิด
ยาแมะ หมูAท่ี ๒ ตําบลพรAอน อําเภอเมือง จังหวัดยะลา ไดFมีสAวนรAวมระหวAางพ่ี
นFองประชาชนในพ้ืนท่ี กับคณะผูFบริหารขององค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา 
รวมท้ังปลัดและก็ทAาน ผอ.ทุกกอง ท่ีไดFรับความคิดเห็นจากพ่ีนFองประชาชนใน
พ้ืนท่ีนั้น ทางผูFบริหารก็ไดFรับการแกFไขไปเปRนบางสAวนแลFว ในเม่ือพ่ีนFอง
ประชาชนในพ้ืนท่ีพูดคุยในท่ีประชาคมวันนั้นครับ   และไดFออกไปพัฒนามัสยิดท่ี 
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นายมะลาวี  บิงดอเลVาะ นั่น ไดFทํากิจกรรมทาสี รAวมกับพ่ีนFองประชาชนในพ้ืนท่ี ก็ตFองขอบคุณทางคณะ
ผูFบริหารภายใตFการนําของทAานนายก มุขตาร>  มะทา  ไดFทําการซAอมแซมถนน
สาย ยล ถ.๑-๐๐๓๓ บFานทAาสาป หมูAท่ี ๑ ตําบลทAาสาป ถึง บFานคลองทราย หมูA
ท่ี ๕ ตําบลทAาสาป นั้น เนื่องจากมีสภาพชํารุดเสียหายเปRนหลุมเปRนบAอ มีวัชพืช
ปกคลุมไหลAทางสองขFางทาง ระยะทางประมาณ ๒ กิโลเมตร เพ่ือสะดวกในการ
นําพืชผลทางการเกษตร กระผมในฐานะตัวแทนของพ่ีนFองประชาชน ก็ตFอง
ขอขอบคุณอีกครั้งหนึ่งครับ ตอนนี้ก็ไดFดําเนินการอยูA เม่ือวาน ขอโทษท่ีเอAยนาม
ทAานเลขาฯ ดFวยครับ เม่ือวานนี้ ผมก็ไดFไปกับทAานเลขาฯ อามีน ไปดูพ้ืนท่ี และก็
ไปแกFไขความเดือดรFอนของพ่ีนFองประชาชนในพ้ืนท่ีบางสAวนครับ ขอขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ 
เชิญทAานเฉลิมพลครับ  

นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.เมือง  
ขออนุญาตในวาระอ่ืน ๆ อีกสักเล็กนFอย ขอบคุณทAานประธานท่ีใหFโอกาสครับ 
สืบเนื่องจากไดFดูประกาศองค>การบริหารสAวนจังหวัด ท่ีไดFรับเสนอญัตติเม่ือสักครูA 
ในงบประมาณปQ ๒๕๖๑  ผมมีขFอสังเกตท่ีจะฝากทAานประธานสภาไปยังฝOาย
บริหารนิดหนึ่งครับ เก่ียวกับเรื่องยุทธศาสตร>การพัฒนาคุณภาพชีวิต ซ่ึงปQ ๖๑ 
นั้น มีงบประมาณอยูAท่ี ๗ ลFานเศษ ในงบประมาณปQ ๒๕๖๒  ผมอยากจะขอ
อนุญาตใหFทAานชAวยพิจารณาเพ่ิมเติมในยุทธศาสตร>คุณภาพชีวิตนี้ ใหFเพ่ิมข้ึน
กวAาเดิมอีกสักนิดหนึ่งนะครับ ซ่ึงผมแลวAามีเหตุผลประกอบอยAางนี้ครับ จังหวัด
ยะลาเรานั้น เทAาท่ีไดFติดตามขFอมูลขAาวสารในปQหนFา ผูFสูงอายุนAาจะมากข้ึน ใน
เรื่องของทรัพยากรบุคคล เพราะฉะนั้น เก่ียวกับเรื่องคุณภาพชีวิตนั้น ผมวAานAาจะ
มีความสําคัญยิ่ง ๆ ข้ึนไปตAอเนื่อง ดFวยความท่ีประเทศไทยนั้น เราไดFรับขFอมูล
ขAาวสารวAา คนในวัยสูงอายุจะมากข้ึน ๆ และจังหวัดยะลานั้นมีองค>ประกอบของ
ภูมิประเทศในเรื่องอากาศ ความสวยงาม ดีงามอยูAแลFว เพราะฉะนั้น องค>การ
บริหารสAวนจังหวัดของเรา และทางฝOายบริหารไดFเพ่ิมเติมความสําคัญในเรื่อง
คุณภาพชีวิต ใหFเพ่ิมข้ึนกวAานี้อีกสักเล็กนFอยนะครับ ผมวAาจะเปRนคุณตAอสังคม
อยAางมหาศาลและสAงผลตAอพ่ีนFองประชาชน ท่ีไดFรับในเรื่องการกําหนด
ยุทธศาสตร>ในงบประมาณปQหนFานะครับ อีกประเด็นหนึ่งท่ีอยากจะขออนุญาต
ทAานประธานสภา เพ่ือนสมาชิกท่ีเคารพ ท่ีจะมาหารือในท่ีประชุมแหAงนี้ครับ 
กระผมมีความเห็นอยAางนี้ครับวAา เราอยูAในสมัยมาปQนี้ ถFาจําไมAผิดจะกFาวเขFาสูAปQท่ี 
๘ ในสมัยนี้ ผมเปRนสมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลามา ๑๐ ปQเศษ 
เราไปดําเนินการในทFองถ่ินอ่ืน ชAวยเหลือประชาชนมาหลายพ้ืนท่ี จากแบบแผน 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  จากปQงบประมาณท่ีผAานมาในสภาตามท่ีไดFอภิปรายพูดคุยกัน รวมตลอดถึงการท่ี
ชี้แจง แตAวันนี้กระผมอยากจะขออนุญาตทAานประธานท่ีเคารพ สื่อสารไปยังฝOาย
บริหาร อยากใหFปรับปรุงในสAวนขององค>การบริหารสAวนจังหวัดเรา ผมมี
แนวความคิดอยAางนี้ครับ อยากใหFเกิดความสดใส สะดวก สดใสในการใหFบริการ
กับพ่ีนFองประชาชนท่ีมาติดตAอองค>การบริหารสAวนจังหวัด แมFขFอเท็จจริงคนจะมา
ท่ีนี่ไมAเยอะ แตAผมอยากจะใหFมีความสดใส สะดวก ยกตัวอยAางเชAน ในสAวนของ
งานประชาสัมพันธ>ครับ อยากใหFมีปgาย อยากใหFมีมุมท่ีจะด่ืมน้ํา น้ําธรรมดาไมAถึง
ขนาดกาแฟ อยากใหFมีเจFาหนFาท่ีท่ีคอยดูแลบริการพ่ีนFองประชาชนนะครับ อันนี้
เปRนความเห็น อยากใหFเขFามาในองค>การบริหารสAวนจังหวัดของเราแลFว ไดFรับการ
ดูแลหรือท่ีเขาเรียกวAา บริการ service smile service นะครับ อันนี้คือเอาคํา
ของ Bank เขามา ทAานประธานท่ีเคารพ เพ่ือนสมาชิก ฝากไปถึงทAานฝOายบริหาร 
องค>การบริหารสAวนจังหวัดหรือทFองถ่ิน ไมAวAาจะเปRนเทศบาล อบต. หรือท่ีไหนนะ
ครับ ถFาเราไปถึงเจอสถานท่ีเขาสดชื่น เขายิ้มแยFมแจAมใส สวยงาม เราก็จะรูFสึก
สดชื่นนะครับ ผมเขFาใจในเรื่องของงบประมาณ ผมเขFาใจในเรื่องของขFอจํากัด แตA
ผมฝากไวFในวาระอ่ืน ๆ เพ่ือใหFทAานประธานสภา เพ่ือใหFกับฝOายบริหารเราไดFหยิบ
ยก เพ่ือใหFขFาราชการโดยเฉพาะวันนี้ ทAานปลัดก็มานั่งอยูAในท่ีประชุมสภาดFวย ดี
ไหมถFาเราจะทําใหFองค>การบริหารสAวนของเรานั้น มีความสดชื่นนะครับ ยิ้มแยFม
แจAมใส มีเจFาหนFาท่ีบริการ กับคนท่ีเขามาธุระปะปVง ไมAวAาจะเปRนงานราชการหรือ
อยAางไรก็แลFวแตA  อันนี้ เปRนขFอเสนอ ขFอเสนอของผมดัง ท่ีไดFกราบเรียน
ประธานสภาผAานไปยังทAานนายก ผมแลวAามันเปRนเรื่องไดFรับการพัฒนาชีวิต
องค>กรของเราดFวย และคนท่ีมา ผมวAาเขาก็นAาจะมีความพึงพอใจ และก็นAาจะไมA
จําเปRนจะตFองใชFงบประมาณมากมาย ดังท่ีผมไดFกราบเรียน หรือจะพูดในภาษา
ใหมA ๆ เขาบอก ๔.๐ องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาของเรา เราอยากจะปรับ
ลุค look เราอยากจะใหFขFาราชการของเราสดชื่น และก็เขาเรียกวAา มีสถานท่ีท่ีจะ
อํานวยพ้ืนฐาน ไมAถึงขนาดวAามีมุมกาแฟ เราไมAถึงขนาดนั้นนะครับ หFองประชุม
สภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ไมAจําเปRนจะตFองมีดอกไมFท้ังหมด แตAใน
ความเห็นของผม เทAาท่ีเราไปสัมผัส เหตุท่ีผมนําเรียกอยAางนี้ดFวยความเคารพตAอ
ทAานประธานสภาผAานไปยังทAานนายก เม่ือประมาณเดือนท่ีแลFว สุดทFายผมเองไดF
มีโอกาสเขFาไปในหFองประชุมของสมาชิกสภาผูFแทนราษฎร เปRนเรื่องของภารกิจ
รัฐบาล ซ่ึงวันนั้นทAานนายกก็ไปดFวย เราจะเห็นไดFวAา เขาพูดกับเรา เจFาหนFาท่ีเขา
บอกวAา การเขFามารAวมประชุมในกิจกรรมวันนั้นของรัฐบาล คงจะเปRนครั้งสุดทFาย
แลFวม้ัง ท่ีประชาชนภายนอกจะเขFาไปมีโอกาส เพราะเขากําลังจะยFายสภา และ
เราจะเห็นการตบแตAงท่ีเดิม ๆ ในชีวิตผมหFาหกครั้งท่ีไปสภาผูFแทนราษฎร ท่ีไดFไป
นะครับ เราจะเห็นความเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้น พอเรามาประชุมในสภาของ 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรา ซ่ึงมีคนอ่ืนมาดูงานแลFวไดFรับคําชมวAา สภาขององค>การบริหารสAวนจังหวัด
ยะลานี้ สวยงามเปRนระเบียบ เราเปRนระเบียบเราสวยงาม แตAเราอยากไดFความสด
ชื่น เราอยากไดFรับการเปลี่ยนแปลง เหมือนกับปรับลุค look อันนี้ฝากทAาน
ประธานผAานไปยังฝOายบริหารนะครับ เพ่ือทAานจะเห็นวAา เราอาจจะมีดอกไมF มี
สีสัน คนท่ีมารับการบริการของสภาแลFวนั้น กลับไปดFวยความยิ้มแยFมแจAมใส 
เรื่องสุดทFายครับ ท่ีอยากจะขออนุญาตท่ีจะกลAาวถึงในวาระอ่ืน ๆ ผมอยากจะใหF
หนAวยท่ีเราเคยทํากันคือ ฝOายชAวยเหลือประชาชนทางกฎหมายขององค>การ
บริหารสAวนจังหวัดยะลา ซ่ึงยังคงมีอยูA ท่ีเราใหFความรAวมมือรAวมกันกับสํานักงาน
อัยการสูงสุด นะครับ อยากจะใหFหนAวยตรงนี้นั้น ปรับปรุงข้ึนมา อยากจะใหFสาน
งานตรงนี้ใหFเดินตAอไป และก็ในขณะเดียวกันนั้น ฝOายบริหารก็ตFอง ขอใหFมาดูแล
ในเรื่องของการพัฒนาในสAวนเหลAานี้ มีโต-ะ มีเกFาอ้ี หรือมีงานบริการท่ีเพ่ิมข้ึน
เล็กนFอย แตAถFาเราจับเรื่องนี้ข้ึนมา ทําตAอเนื่องนะครับ มันจะไดFประโยชน>กับพ่ี
นFองประชาชน เพราะฉะนั้น สิ่งท่ีฝากไวFในวาระอ่ืน ๆ สองสามประเด็น ดFวย
ความเคารพตAอทAานประธานผAานไปยังฝOายบริหารนะครับ อยากใหFองค>การ
บริหารสAวนจังหวัดของเรานั้น smile service มีความยิ้มแยFมแจAมใส มีความสน
ชื่น อยากใหFคนท่ีเขFามาแลFว ไดFรับความชุAมชื่นใจในการท่ีจะออกไปในการใชF
บริการ สุดทFาย ก็คือคําขอบคุณท่ีองค>การเราจัดในงานพบปะยามเชFา เม่ือวันท่ี 
๒๑ วันนั้นท่ีจะตFองกลAาวแทนกับหนAวยงานอ่ืน ๆ เพราะวAาผมจะพบปะกับหลาย
หนAวยงานท่ีคุFนเคยกัน ในฐานะท่ีเปRนกรรมการ ทุกคนท่ีมาท่ีนี่ทานอ่ิม อาหาร
อรAอย สดชื่น ไดFรับการบริการ เขาชมวAา อยAางดีเยี่ยม ตFองเนFนย้ําวAา อยAางดีเยี่ยม 
และทันสมัยมาก ของชํารAวยเล็ก ๆ แตAเปRนเรื่องทันสมัย ก็คือ ถุงผFา ผมตFอง
ขอบคุณคนคิดนะครับ ผมไมAทราบวAาเรื่องนี้วAาใครเปRนคนคิด ท่ีจับของเรื่องนี้มา
ชAวย ถุงผFา ความหมายเปRนอยAางไรเรื่องนี้ เพราะเรื่องนี้มันเปRนเรื่องภาพขAาวใน
เชิงนโยบายของรัฐบาลข้ึนมา ท่ีจะตAอตFานเรื่องโลกรFอน เรื่องปฏิเสธถุงพลาสติก 
องค>การบริหารสAวนจังหวัดมาแจกถุงผFาในวันงานพบปะยามเชFา แลFวเขาขอบคุณ
เราทุกคน ขอบคุณขFาวตFมมัด ขอบคุณขFาวยํา ขอบคุณสารพันอาหาร ท่ีนํามา
กลAาวในสภานี้ เพ่ือใหFเห็นวAาเจFาหนFาท่ีเขาไดFมีกําลังใจ เม่ือฝOายบริหารสั่ง แลFวถFา
ผมจําไมAผิด ผมพยายามถามวAาคนนั้น คนนี้อยูAไหน อยูAเกือบทุกคนท่ีเราอยูAใน
ขณะท่ีขFาราชการอยูAในสAวนเก่ียวขFอง กองชAางก็อยูA กันครบ ท้ังทีไมAใชAเขา 
เพราะฉะนั้น ในทFายนี้ครับวาระอ่ืน ๆ กําลังจะบอกวAาฝOายบริหารเขากําหนด
นโยบายยุทธศาสตร> แตAฝOายบริหารถFาขาดขFาราชการประจํา ท่ีจะเปRนเสมือนหนึ่ง
แขนขา ถFาขาดสมาชิกสภาท่ีเปRนเสมือนหนึ่งตัว งานทุกอยAางมันจะเดินไปไมAไดF 
เพราะฉะนั้น สองสามเรื่องสุดทFายท่ีผมฝากไวFในวาระอ่ืน ๆ เชAน อยากใหFทําสภา
ของเรา องค>การบริหารสAวนจังหวัดของเรานี้ มีสAวนท่ียิ้มไดF สําหรับพ่ีนFองท่ีเขFามา 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  พบ อยากใหFมีความสวยงาม อยากใหFมีความสดชื่น และก็เติมเขFาไปในเรื่องของ
การพัฒนาบุคลากร พัฒนาคุณภาพชีวิต ขอบคุณครับทAานนายก ขอบคุณทAาน
ประธาน ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทAานสมาชิกจะอภิปรายหรือสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ ไมA
มีนะครับ ถFาไมAมีเชิญทAานนายก ครับ 

นายก อบจ.ยะลา   เรียนทAานประธานสภาท่ีเคารพ ทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติทุกทAาน 
กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ผมขออนุญาตท่ีจะอภิปรายใน
วาระอ่ืน ๆ  ซ่ึงเปRนเรื่องสืบเนื่องจากทAานสมาชิกท่ีไดFนําเสนอในประเด็นตAาง ๆ 
ประเด็นแรก   ก็ตFองขอขอบคุณสมาชิกสภาจาก อ.เมือง ทAานมะลาวี  บิงดอเล-าะ  
ท่ีไดFกลAาวขอบคุณฝOายบริหาร ขอบคุณขFาราชการ ตลอดจนขอบคุณเพ่ือนสมาชิก
ท่ีไดFไปรAวมกิจกรรมในงานดะวะห>โลก ซ่ึงองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลา ก็เขFา
ไปมีสAวนรAวมในเรื่องของการดําเนินการในเรื่องของสถานท่ีตามคําสั่งของจังหวัด
ยะลา ก็คือ ไปดําเนินการในเรื่องของการขุดบAอน้ํา ต้ืน เพ่ือท่ีจะใหF พ่ีนFอง
ประชาชนท่ีมารAวมกิจกรรมดะวะห>โลก สามารถท่ีจะใชFน้ําในเรื่องของอุปโภค 
บริโภค แตAท่ีสําคัญท่ีสุดก็คือ น้ํามีความจําเปRนในเรื่องของการอาบน้ําละหมาด ซ่ึง
คนสี่แสนคน ก็ตFองใชFน้ําเปRนจํานวนมาก ไดFรับความรAวมมือจากองค>กรปกครอง
สAวนทFองถ่ิน ไมAวAาจะเปRนเทศบาล ไมAวAาจะเปRน อบต. ไมAวAาจะเปRนหนAวยราชการ
ตAาง ๆ เชAน บรรเทาสาธารณภัย ไฟฟgาอะไรตAางๆ  ชAวยกันคนละไมFคนละมือ 
เพ่ือท่ีจะประชาสัมพันธ>ประเทศไทย รวมท้ังประชาสัมพันธ>จังหวัดยะลาของเรา ก็
เปRนไปตามท่ีทAานสมาชิกไดFอภิปราย ประการท่ีสอง ผมตFองขอขอบคุณเพ่ือน
สมาชิกสภาองค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาทุกทAาน ทุกเขต ท่ีเปRนกําลังใจท่ี
สําคัญในการดําเนินการแกFปVญหาความเดือดรFอนของพ่ีนFองประชาชน ในเรื่อง
ของถนนหนทาง ทุกพ้ืนท่ีท่ีไดFรับการรFองขอ ทุกพ้ืนท่ีท่ีทางองค>การบริหารสAวน
จังหวัดยะลาลงไปสํารวจแลFว จําเปRนท่ีจะตFองปรับปรุงซAอมแซมดFวยกําลังของ
บุคลากรของ อบจ.เอง เพ่ือแกFปVญหาเฉพาะหนFา ซ่ึงเราจะมีท้ังเครื่องจักร จะมีท้ัง
บุคลากรในกองชAาง เขFาไปดําเนินการ ก็ไดFรับกําลังใจทAานสมาชิกไปเยี่ยมเยียนทุก
พ้ืนท่ี สิ่งเล็ก ๆ นFอย ๆ ท่ีทAานมอบใหFกับบุคลากรของ อบจ. ก็จะเปRนขวัญ
กําลังใจ อยAางเชAน บางทAานก็ซ้ือน้ําด่ืม น้ําอัดลม บางทAานก็ซ้ือลิโพอะไรตAาง ๆ 
ซ้ือขนม ซ้ือกลFวย เขFาไปเยี่ยมเยียน อันนี้ก็ตFองขอขอบคุณพวกเราทุกคนดFวย อัน
นี้คือ กําลังใจท่ีสําคัญนะครับ และก็เปRนการแสดงออกถึงการมีสAวนรAวมของทุก
ฝOาย ไมAวAาจะเปRนฝOายนิติบัญญัติ หรือฝOายบุคลากรของ อบจ. อีกประเด็นหนึ่ง ท่ี
จะเพ่ิมเติมในสิ่งท่ีทAานสมาชิกสภาผูFทรงเกียรติจากอําเภอเมือง นะครับ ท่ีไดFใหF
คําแนะนําในเรื่องของการปรับปรุงหรือการปรับปรุงในเรื่องของภูมิทัศน> ในเรื่อง
ของอาคารสถานท่ี  เพ่ือท่ีจะบริการพ่ีนFองประชาชนท่ีมาติดตAอประสานงานกับ 
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นายก อบจ.ยะลา  องค>การบริหารสAวนจังหวัดยะลาในดFานตAาง ๆ  เพ่ือใหFพ่ีนFองมีความรูFสึก
ประทับใจ อันนี้ก็เปRนสิ่งท่ีเราเห็นและก็พยายามท่ีจะทําใหFดีท่ีสุด วันนี้ทAานปลัด 
ทAานมนตรี  หมวกไสว  ซ่ึงทAานพึงเขFามารับตําแหนAง เม่ือวันท่ี ๑ พฤศจิกายน แตA
ทAานก็ไดFมาปรึกษากับผมหลาย ๆ เรื่อง ซ่ึงหลายเรื่องในจํานวนนั้น ก็มีในเรื่อง
ของการท่ีทAานจะปรับปรุงในเรื่องของการบริการพ่ีนFองประชาชน เพ่ือใหFเกิด
ความประทับใจ ในเรื่องของการปรับปรุง เพ่ือใหFบุคลากรของ อบจ.ท่ีทํางาน มี
ความรูFสึกอยากจะมาทํางาน เพราะฉะนั้น การมีเครื่องมืออุปกรณ>ตAาง ๆ ท่ี
สามารถอํานวยความสะดวกใหFกับบุคลากรของเรา ใหFทํางานใหFเกิดประโยชน>
และเกิดประสิทธิภาพกับพ่ีนFองประชาชน ทAานก็มาปรึกษา ซ่ึงผมก็เห็นดFวยใน
เรื่องตAาง ๆ และก็เห็นดFวยในเรื่องท่ีทAานสมาชิกบอกวAา เราควรท่ีจะปรับปรุงหFอง
ประชุมของสภา ปรับปรุงฝOายประชาสัมพันธ>ใหFบุคลากร ใหFมีน้ําด่ืมอะไรตAาง ๆ 
ผมคิดวAา วันนี้ทAานปลัดไดFมานั่งฟVงพวกเรา ทAานก็คงจะรับขFอเสนอของเราไป
ดําเนินการ ไปวางแผนใหFสามารถดําเนินการไดF ทุกอยAางมันก็จะเปRนการเกิด
ประโยชน>ในเรื่องของการทํางาน เกิดประโยชน>ในเรื่องของการบริการพ่ีนFอง
ประชาชน อีกเรื่องหนึ่งในเรื่องท่ีทAานบอกวAา ควรท่ีจะเพ่ิมเติมงบประมาณในเรื่อง
ของคุณภาพชีวิตใหFมากข้ึน ซ่ึงทAานก็บอกวAาตFองไปดูแลในเรื่องของผูFสูงอายุ ก็จะ
มีหนังสือใหมA ๆ ทAานประธานกระจายอํานาจ คือ ทAานรองนายกรัฐมนตรี ทAาน
วิษณุ  เครืองาม  ก็ไดFมีประกาศคณะกรรมการกระจายอํานาจใหFแกAองค>กร
ปกครองสAวนทFองถ่ิน เรื่อง กําหนดกิจการท่ีเปRนผลประโยชน>ของประชาชนใน
ทFองถ่ิน ใหFเปRนอํานาจและหนFาท่ีขององค>กรปกครองสAวนทFองถ่ิน ดFานการดูแล
ผูFสูงอายุท่ีมีภาวะพ่ึงพิง สAวนรายละเอียดตAาง ๆ นั้น ขFอ 1 การจัดใหFมีบุคลากร
และคAาใชFจAายของบุคลากรเพ่ือทําหนFาท่ีในการดูแลระยะยาวสําหรับผูFสูงอายุท่ีมี
ภาวะพ่ึงพิงในพ้ืนท่ีใหFเปRนอํานาจและหนFาท่ีของเทศบาล องค>กรปกครองสAวน
ตําบล  ท่ีจริงนAาจะเขียนวAา องค>การบริหารสAวนตําบล ในหนังสือนี้เขียนวAาองค>กร
ปกครองสAวนตําบล เมืองพัทยา และกรุงเทพมหานคร ขFอ ๒ การสนับสนุนการ
ฝvกอบรมการพัฒนาบุคลากรเพ่ือทําหนFาท่ีในการดูแลระยะยาวสําหรับผูFสูงอายุท่ี
มีภาวะพ่ึงพิงในเขตพ้ืนท่ีจังหวัด และอุดหนุนคAาใชFจAายใหFสําหรับการดูแลระยะ
ยาว สําหรับผูFสูงอายุท่ีมีภาวะพ่ึงพิงในเขตพ้ืนท่ีเทศบาล องค>กรปกครองสAวน
ทFองถ่ินใหFเปRนหนFาท่ีขององค>การบริหารสAวนจังหวัด อันนี้ตFองไปศึกษาหนังสือนี้
ลงวันท่ี ๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ และเขาบอกวAาในปQ ๖๒ ใหFรัฐบาลจัดสรรเงิน
เพ่ือดําเนินการนี้ อาจจะเปRนเงินงบกลางหรือเงินเหลือจAาย แตAในปQ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
องค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินจะตFองต้ังงบประมาณเองในเรื่องเหลAานี้ เพราะฉะนั้น 
เรื่องผูFสูงอายุนี้ก็ถือวAาเปRนเรื่องสําคัญ ยิ่งเราเปRนองค>กรปกครองสAวนทFองถ่ินแลFว 
เราจะตFองดําเนินการกิจใหFเปRนไปตาม พ.ร.บ.แผนและข้ันตอนการกระจาย 






